

جمال القرآن مکمل

مع حاشیہ

زینت الفرقان

مصنفہ

حکیم الامت مولانا محمد اشرف علی صاحب تھانوی

ابتدائیہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

بعد الحمد والصلوٰۃ یہ چند اوراق ہیں ضروریات تجوید میں مستحی بہ جمال القرآن اور اس کے مضامین کو ملقب بہ لمعات کیا جاوے گا محی مکرمی مولوی حکیم محمد یوسف صاحب مہتمم مدرسہ قدوسیہ گنگوہ کی فرمائش پر کتب معتبرہ سے خصوص رسالہ ہدیۃ الوحید مؤلفہ قاری مولوی عبدالوحید صاحب مدرس اوّل درجہ قرأت مدرسہ عالیہ دیوبند سے ملقظ کر کے بہت آسان عبارت میں جس کو مبتدی بھی سمجھ لیں لکھا گیا ہے اور کہیں کہیں قرأت کے دوسرے رسالوں سے بھی کچھ لکھا گیا ہے وہاں ان رسالوں کا نام لکھ دیا ہے اور کہیں اپنی یاداشت سے کچھ لکھا ہے وہاں کوئی نشان بنانے کی ضرورت نہیں سمجھی گئی۔ بس جہاں کسی کتاب کا نام نہ ہو وہ یا تو ہدیۃ الوحید کا مضمون ہے اگر اس میں موجود ہو ورنہ احقر کا مضمون ہے۔

وباللہ التوفیق وهو خیر عون وخیر رفیق -

کتبہ اشرف علی تھانوی ادہمی حنفی چشتی عفی عنہ

مشورہ مفید: اول اس رسالہ کو خوب سمجھا کر پڑھا دیں۔ اور ہر شے کی تعریف اور مخارج و صفات وغیرہ خوب یاد کرادیں۔ اس کے بعد رسالہ تجوید القرآن نظم حفظ کرادیا جائے اور اگر فرصت کم ہو تو رسالہ حق القرآن یاد کرادیا جاوے۔

فقط -

کتبہ اشرف علی تھانوی عفی عنہ

تمہید جمال القرآن

بعد الحمد والصلوٰۃ عرض ہے کہ اگرچہ رسالہ جمال القرآن اس سے پیشتر مطبع بلال ساڈھورہ و مطبع احمدی لکھنؤ و مطبع انتظامی کانپور وغیرہ میں طبع ہو کر شائع ہو چکا ہے مگر بوجہ عدم تکمیل بعض مضامین و عدم اہتمام تصحیح اس کے لئے

جمال القرآن مکمل پڑھا لَمْ یُلَدِّ یا زبر زبر پیش جزم ۴ میں ایک کو دوسرے کی جگہ پڑھ
مع حاشیہ زینت القرآن دیا
جیسے اَیَّاکَ کے کاف کا زبر پڑھ دیا یا اِھدِ نَا میں ۵ سے پہلے اس طرح زبر پڑھ دیا اِھدِ نَا

یا اَنْعَمْتَ کی میم پر اس طرح حرکت پڑھ دی اَنْعَمْتَ یا اور اسی طرح سے کچھ پڑھ دیا۔ ان غلطیوں کو کُلُن جلی کہتے ہیں اور یہ حرام ہے (حقیقۃً اتجود) اور بعض جگہ اس سے معنی بگڑ کر نماز جاتی رہتی ہے۔ اور دوسری قسم یہ کہ ایسی غلطی تو نہیں کی لیکن حرفوں کے حسین ہونے کے جو قاعدے مقرر ہیں ان کے خلاف پڑھا جیسے ر پر جب زبر یا پیش ہوتا ہے اس کو پُر یعنی منہ بھر کر پڑھا جاتا ہے جیسے اَلصَّر ا ط کی راء جیسا آٹھویں لمحہ میں آوے گا مگر اس نے باریک پڑھ دیا اس کو کُلُن خفی کہتے ہیں۔ یہ غلطی پہلی غلطی سے ہلکی ہے یعنی مکروہ ہے (حقیقۃً اتجود) لیکن بچنا اس سے بھی ضروری ہے۔

آداب تلاوت

تیسرا الحمد: قرآن مجید شروع کرنے سے پہلے اَعُوذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ ط پڑھنا ضروری ہے۔ ۱۔ ۱
جہور کا مذہب یہ ہے کہ اعوذ باللہ پڑھنا مستحب ہے کما فی بعض شروح الشاطیہ ۱۲ ازینۃ القرآن) اور بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط میں یہ تفصیل ہے کہ اگر سورت سے شروع کرے تو بسم اللہ ضروری ہے۔ اسی طرح اگر پڑھتے پڑھتے کوئی سورت بیچ میں شروع ہوگئی تب بھی بسم اللہ ضروری ہے۔ مگر اس دوسری صورت میں سورۃ برآة کے شروع میں نہ پڑھے۔ اور بعضے عالموں نے کہا ہے کہ پہلی صورت میں بھی سورۃ برآة پر بسم اللہ نہ پڑھے۔ اور اگر کسی سورت کے بیچ میں سے پڑھنا شروع کیا تو بسم اللہ پڑھ لینا بہتر ہے۔ ضروری نہیں لیکن اعوذ اس حالت میں بھی ضروری ہے۔

مخارج حروف

تیسرا الحمد: جن موقعوں سے حروف ۲ (۲) جمع حرف ویرید حرف الجاء لا حرف المعنی و ہو صوت معتد علی منقطع محقق و مقدر و متخص بالاسان و وضعاً کما فی شرح الجردینۃ زینۃ القرآن - چنانچہ کتاب النشر صفحہ ۴۲۳ میں ہے الاغلاف فی حذف البسملة بین الافعال و برآة عن کل سن لعل بین السورتین و کذا لکن فی ابتداء برآة علی الصحیح عند امثال

الاداء ۱۱۱ ابن ضیاء محبت الدین احمد مدرس مدرسہ تاجانیا الہ آبادی ادا ہوتے ہیں ان کو مخارج کہتے ہیں اور یہ مخارج سترہ (۱۷) ہیں۔

(مخرج ۱) جوف دہن یعنی منہ کے اندر کا خلا اس سے یہ حروف نکلتے ہیں۔ واؤ جبکہ ساکن ہو اور اس سے پہلے حرف پر پیش ہو جیسے المغضوب یا جب کہ ساکن ہو اور اس سے پہلے زیر ہو جیسے نستعین الف جب کہ ساکن بے جھٹکے ہو اور اس سے پہلے زیر ہو جیسے صراط اور ساکن بے جھٹکے اس لئے کہا کہ زیر پر پیش والا اور اسی طرح ساکن جھٹکے والا ہمزہ ہوتا ہے۔ اگرچہ ۱ (۱) متقدمین کی اصطلاح میں ہمزہ کو الف بھی کہتے ہیں کمائی فتح الباری لہذا ہمزہ کو الف کہنا غلط نہیں گو متاخرین کی اصطلاح کے خلاف ہے۔) عام لوگ اس کو بھی الف کہتے ہیں جیسے الحمد کے شروع میں جو الف ہے یا باس کے بچے میں جو الف ہے یہ واقع میں ہمزہ ہے اور اس تمام کتاب میں ایسے دونوں الفوں کو ہمزہ ہی کہا جاوے گا یاد رکھنا۔ اور جس الف اور جس واؤ اور جس یا کا ابھی اوپر ذکر ہوا ہے انکو حرف مدہ اور حروف ہوا یہ بھی کہتے ہیں پہلا نام اس لئے ہے کہ ان پر کبھی مد بھی ہوتا ہے۔ گیارہویں لمحہ کے بیان میں اس کا پورا حال معلوم ہوگا۔ اور دوسرا نام اس لئے ہے کہ یہ حروف ہوا ۱ (۲) ہوا سے ہونوں سے حلق تک کا خلا و حرف مراد ہے، پر تمام ہوتے ہیں اور جس واؤ ساکن سے پہلے زیر ہو اسکو واؤ لین کہتے ہیں جیسے من خوف اور جس یا ساکن سے پہلے زیر ہو اس کو یا لین کہتے ہیں جیسے والصیف پس واؤ لین اور واؤ متحرک کا مخرج آگے سواہویں مخرج کے بیان میں آوے گا اور یا متحرک کا مخرج آگے ساتویں مخرج کے بیان میں آوے گا۔

(مخرج ۲) انصلی حلق یعنی حلق کا پچھلا حصہ سینہ کی طرف والا۔ اس سے یہ حروف نکلتے ہیں۔ ہمزہ اور ۱۔

(مخرج ۳) وسط حلق یعنی حلق کا درمیان والا حصہ، اس سے یہ حروف نکلتے ہیں ع اور ح بے نقطہ والے۔

(مخرج ۴) ادنی حلق یعنی حلق کا وہ حصہ جو منہ کی طرف والا ہے۔ اس سے یہ حروف ادا ہوتے ہیں۔ غ اور خ نقطہ والے اور ان چھ حروف کو حروف حلقی کہتے ہیں۔

(مخرج ۵) لہات ۱ (۱) فتح اللام دہانے ہوؤ اور فوقاتی گوشت پارہ کہ شبیبہ بزبان باشد واؤ در انتہائے کام آویند است کمائی حاشیہ منتخب النفاس ۱۲) یعنی کوئے کے متصل زبان کی بڑ جب کہ اوپر کے تالو سے ٹکڑ کھاوے اس سے قاف ادا ہوتا ہے۔

جمال القرآن مکمل
 (مخرج ۶) قاف کے مخرج ۶ کے متصل ہی منہ کی جانب ذرا
 مع حاشیہ زینت الفرقان نیچے
 ہٹ کر اور اس سے کاف ادا ہوتا ہے۔ اور ان دونوں حرفوں کو لہائے کہتے ہیں۔

(مخرج ۷) وسط زبان اور اس کے مقابل اوپر کا تالو ہے، اور اس سے یہ حرف ادا ہوتے ہیں۔ ج۔ ش۔ ۱۲۔ ان کا مجموعہ جیش ہے ۱۲ زینت الفرقان) کی جبکہ مدہ نہ ہو۔ یعنی یائے متحرک اور یائے لین اور مدہ اور لین کے معنی مخرج (۱) کے ذیل میں بیان کیے گئے ہیں اور ان کو حروف شجر یہ ۳ (س لخر و جھان شمر الفو بکون الحیم و حو ح ما بن اسین ۱۲ حقیقہ اتحید) کہتے ہیں۔

(ف) آگے جو مخرج آتے ہیں ان میں بعضے دانتوں کے نام عربی میں آویں گے اس واسطے پہلے ان کے معنی بتلائے دیتا ہوں ان کو خوب یاد کر لیں۔ تاکہ آگے سمجھنے میں دقت نہ ہو۔

جاننا چاہیے کہ بتیس میں سے سانس کے چار دانتوں کو ثنایا کہتے ہیں۔ دو اوپر والوں کو ثنایا علیا اور دو نیچے والوں کو ثنایا سفلی اور ان ثنایا کے پہلو میں چار دانت جو ان سے ملے ہوئے ہیں ان کو رباعیات (یعنی اوپر کی جانب ایک دانت دہنی جانب اور دوسرا نیچے والوں کی جانب ہے اور اسی طرح نیچے کی جانب دو دانت ہیں زینت الفرقان) اور قواطع کہتے ہیں۔ پھر ان رباعیات سے ملے ہوئے چار دانت نوکدار ہیں، ان کو انیاب (۲) انیاب ضواحک میں بھی دہنی تفصیل ہے جو حاشیہ میں گزری ہے۔ ۱۲ زینت الفرقان) اور کو اسر کہتے ہیں پھر ان انیاب کے پاس چار دانت ہوتے ہیں ان کو ضواحک کہتے ہیں۔ پھر ان ضواحک کے پہلو میں بارہ دانت اور ہیں۔ یعنی تین اوپر دہنی طرف اور تین اوپر بائیں طرف اور تین نیچے دہنی طرف اور تین نیچے بائیں طرف۔ ان کو طواحن کہتے ہیں۔ پھر ان طواحن کے بغل میں بالکل اخیر میں ہر جانب ایک ایک دانت اور ہوتا ہے جن کو نواجذ (۳) پس کل نواجذ چار ہوتے ۱۲ زینت الفرقان) کہتے ہیں اور ان سب ضواحک اور طواحن اور نواجذ کو اضراس کہتے ہیں جن کو اردو میں ڈاڑھ کہتے ہیں۔ یاد کی آسانی کے لئے کسی نے ان سب ناموں کو نظم کر دیا ہے وہ نظم یہ ہے۔

ثنایا ہیں چار اور رباعی ہیں دو دو
 کہ کہتے ہیں ان کے بازو میں دو دو
 نواجذ بھی ہیں ان کے بازو میں دو دو

ہے تعداد دانتوں کی کل تیس اور دو
 ہیں انیاب چار اور باقی رہے بیس
 ضواحک ہیں چار اور طواحن ہیں بارہ

(مخرج ۸) ض کا ہے اور وہ حافہ لسان یعنی زبان کی کروٹ دہنی یا بائیں سے نکلتا ہے۔ جب کہ اضراس علیا یعنی اوپر کی ڈاڑھ کی جڑھ سے لگادیں اور بائیں طرف سے آسان ہے اور دونوں طرف سے ایک دفعہ میں نکالنا بھی صحیح ہے۔ مگر بہت مشکل ہے اور اس حرف کو حافیہ کہتے ہیں اور اس حرف میں اکثر لوگ بہت غلطی کرتے ہیں اس لئے کسی مشاق قاری سے اس کی مشق کرنا ضروری ہے۔ اس حرف کو دال پڑ یا باریک یا دال کے مشابہ جیسا کہ آجکل اکثر لوگوں کے پڑھنے کی عادت ہے۔ ایسا ہرگز نہیں پڑھنا چاہیے یہ بالکل غلط ہے۔ اسی طرح خالی خاء پڑھنا بھی غلط ہے۔ البتہ اگر ضاد کو اس کے صحیح مخرج سے صحیح طور پر نرنی کے ساتھ آواز کو جاری رکھ کر اور تمام صفات کا لحاظ کر کے ادا کیا جائے تو اس کی آواز سننے میں خاء کی آواز کے ساتھ بہت زیادہ مشابہ ہوتی ہے۔ دال کے مشابہ بالکل نہیں ہوتی۔ علم تجوید و قرأت کی کتابوں میں اسی طرح لکھا ہے۔ (۱) علم تجوید و قرأت کی کتابوں میں بشریح مذکور ہے کہ خاء مجھ کی طرح ضاء مجھ حرف رخوہ میں سے ہے جن کے ادا کرنے میں آواز کا سلسلہ بند نہیں ہوتا بلکہ آواز برابر جاری رہتی ہے اور دال ہمہ حرف شدیدہ میں داخل ہے جن کے ادا کرنے میں آواز بند ہوجاتی ہے۔ پس اگر ضاد کو دال یا مشابہ دال پڑھا جاوے گا تو ضاد رخوہ نہ رہے گا بلکہ دال کی طرح شدیدہ ہو کر آواز کا سلسلہ بند ہو جاوے گا حالانکہ یہ سراسر غلط ہے کیونکہ ضاد شدیدہ ہرگز نہیں بلکہ خاء کی طرح رخوہ ہے۔ پس جس طرح کہ خاء کے ادا کرنے میں آواز کا سلسلہ برابر جاری رہتا ہے۔ اسی طرح ضاد کے ادا کرنے میں بھی آواز برابر جاری رہنا چاہیے۔ نیز صفت رخوت کے علاوہ ضاد مجھ و دیگر صفات میں خاء کے ساتھ شریک ہے۔ صرف ایک صفت استطاعت میں خاء سے ممتاز ہے۔ اگر ضاد میں استطاعت نہ ہوتی تو ضاد اور خاء میں کوئی فرق نہ ہوتا اور دال سے تمام صفات میں متمایز ہے بجز ایک صفت جہر کے پس عقلاً یہ بات ظاہر ہے کہ جن دونوں میں وجوہ اشتراک زیادہ ہوں وہ متشابہ فی الصوت ہوں گے یا جن میں وجوہ امتیاز زیادہ ہوں وہ باہم متشابہ ہوں گے اور عقلاً یہ کہ تجوید و قرأت و فقہ و تفسیر وغیرہ کی اکثر معتبر کتابوں سے ضاد کا مشابہ خاء ہونا ثابت ہوتا ہے اس جگہ سب روایات کو نقل کرنے سے خوف تظویل مانع ہے اور جو لوگ ضاد کو دال یا مشابہ دال پڑھتے ہیں ان کے پاس کسی معتبر کتاب کی ایک روایت بھی ہے اور باقی جو لچر بیان کرتے ہیں مثلاً کسی بڑے عالم کا پڑھنا یا فقہاء کا ضاد کی جگہ خاء پڑھنے سے منع کرنا یا عموم بلوئی اور اسی طرح کے دوسرے تمام شہادت کا جواب دلائل اثبات مشابہ بین الضاد والطاء و رسالہ الاقتصاد فی الضاد مصنف جناب مولانا حکیم رحمہ اللہ صاحب بجنوری سلمہ تلخیص رشید حضرت مولانا محمد قاسم صاحب میں مفصل مذکور ہے جس کو مطلوب ہو اس کو دیکھ لے یہاں پر اس کے نقل کرنے کی گنجائش نہیں ہے۔ ۱۲

محمد یامین عفی عنہ

(مخرج ۹) لام کا ہے کہ زبان کا کنارہ مع کچھ حصہ حافہ۔ جب تھیایا اور ر بائی اور ناب اور ضاحک کے مسوڑھوں سے کسی قدر مائل تالو کی طرف ہو کر ٹکڑھ کھاوے۔ خواہ دہنی طرف سے یا بائیں طرف سے اور دہنی طرف سے آسان ہے اور دونوں طرف سے ایک دفعہ میں نکالنا بھی صحیح ہے۔

(مخرج ۱۰) نون کا ہے اور وہ بھی زبان کا کنارہ ہے۔ مگر لام کے مخرج سے کم ہو کر یعنی ضاحک کو اس میں دخل

(مخرج ۱۱) راء کا ہے اور وہ نون کے قریب ہے مگر اس میں پشت زبان کو بھی دخل ہے۔ ان تینوں حرفوں کو یعنی لام اور نون اور راء کو طریفہ اور ذلقیہ ۱۔ (۱۔ الفروجاہ من ذلق اللسان یفتخین طرف زبان اسے طرفہ (حقیقہ اللجوید) ۱۲۔) بھی کہتے ہیں۔

(مخرج ۱۲) طاء اور دال اور ثاء کا ہے یعنی زبان کی نوک اور ثنایا علیا کی جڑ۔ اور ان تینوں حرفوں کو قطعیہ ۲ (یعنی باکسرو فتح الطاء کام ٹکنبہائے کام وفارون دہن کذانی الحقب بقولہ من الحک الاعلیٰ بیان لقولہ من نطق الغار۱۱ زینت) کہتے ہیں۔

(مخرج ۱۳) ظاء اور ذال اور ثاء کا ہے اور وہ زبان کی نوک اور ثنایا علیا کا سرا ہے۔ اور ان تینوں حرفوں کو لثویہ ۳ (یعنی باکسرو فتح ثانی وواؤ کسوریائے مشدہ مفتومہ زینت الفرقان) کہتے ہیں۔

(مخرج ۱۴) عا و اور زاء اور سین کا ہے اور یہ زبان کا سرا اور ثنایا سفلی کا کنارہ مع کچھ اتصال ثنایا علیا کے ہے۔ اور انکو حروف صغیرہ ۴ (یعنی صغیر مرغ یعنی چڑیا کی آواز کو کہتے ہیں۔ چونکہ ان حرف کی آواز مشابہ اس آواز کے ہوتی ہے۔ اس لئے ان کو حروف صغیر کہتے ہیں کمانی نوار الوصل ۱۱ زینت) کہتے ہیں۔

(مخرج ۱۵) فاء کا ہے اور یہ نیچے کے ہونٹ کا شکم اور ثنایا علیا کا کنارہ ہے۔

(مخرج ۱۶) دونوں ہونٹ ہیں۔ اور ان سے یہ دونوں حروف ادا ہوتے ہیں۔ باء اور میم اور واؤ جبکہ مدہ نہ ہوں۔ یعنی واؤ متحرک اور واؤ لیلین اور مدہ اور لیلین کے مخرج نمبر کے ذیل میں بیان کئے گئے ہیں۔ مگر ان تینوں میں اتنا فرق ہے کہ باء ہونٹوں کی تری سے نکلتی ہے اس لئے اس کو بحری کہتے ہیں اور میم ہونٹوں کی خشکی سے نکلتی ہے۔ اس لئے اس کو بری کہتے ہیں اور واؤ دونوں ہونٹوں سے نکلتا ہے۔ فاء کو اور ان تینوں حرفوں کو شفوئیہ ۱۔ (۱۔ یفتخین وکسروم دباے مشدہ مفتومہ وقال فی الصراح والحروف الشفیئہ الباء والفاء والمیم والاتلل شفویہ و فی الرض شرح الشافی شفوئیہ و فی الصغیرہ مفتومہ و هو التصحیح عندی فان لام الشفیئہ باء کمانی الصراح والقاوس

(مخرج ۱۷) غیثوم یعنی ناک کا بانسہ ہے۔ اس سے غنہ نکلتا ہے۔ غنہ کا بیان آگے نویں دسویں لعدہ میں نون اور میم

کے قاعدوں میں انشاء اللہ آوے گا۔

اور جاننا چاہیے کہ ہر حرف کے مخرج معلوم کرنے کا طریقہ یہ ہے کہ اس حرف ^۱ (۲) اس میں یہ شرط ہے کہ یہ حرف صحیح

طور سے ادا کیا جاوے۔ سو جب اس طریق سے مخرج معلوم ہوگا مآنی شرح الجبرینہ ۱۲ زینتہ) کو ساکن کر کے اس سے پہلے ہمزہ متحرک لے آوے

جس جگہ آواز ختم ہو وہی اس کا مخرج ہے۔

صفاتِ حروف

پانچواں لمحہ: جن کیفیتوں سے حروف ادا ہوتے ہیں ان کیفیتوں کو صفات کہتے ہیں اور وہ دو طرح کی ہیں۔ ایک وہ

کہ اگر وہ صفت ادا نہ ہو تو وہ حروف ہی نہ رہے ایسی صفت کو ذاتیہ اور لازمہ اور تمیزہ اور مقومہ کہتے ہیں۔ اور ایک وہ کہ

اگر وہ صفت ادا نہ ہو تو حرف تو وہی رہے مگر اس کا حسن و زینت نہ رہے۔ اور ایسی صفت کو محسنہ مزینہ تظلیہ ^۳ (۳) کہتے ہیں۔

ان ہذہ الصفات فی الحروف لیکن لخصوص لہل دون جل اخرا ۱۲ منہ) عارضیہ کہتے ہیں۔ پہلی قسم کی صفات سترہ ہیں۔ (۱) همس ^۴ (۴) بالفتح زوم کن آواز آواز نرم ۱۲ زینتہ۔ یعنی وہ صفت لازمہ جو شبہا الصوت یا متحد فی الحرف حروف میں امتیاز دینے والی ہو اور جن صفات لازمہ سے امتیاز نہ ہو ان کو صفت لازمہ غیر تمیزہ کہتے

ہیں ۱۲ بن ضیاء) اور جن حروف میں یہ صفت پائی جاوے ان کو ہوسہ کہتے ہیں۔ مطلب اس صفت کا یہ ہے کہ ان حروف کے

ادا کرنے کے وقت آواز مخرج میں ایسے ضعف کے ساتھ ٹھہرے کہ سانس جاری رہ سکے اور آواز میں ایک قسم کی پستی ہو

اور ایسے حروف دس ہیں۔ جن کا مجموعہ یہ ہے ^۵ (۵) (ترجمہ اش این است پس ترتیب داور اٹھیکہ ساکت ۱۲ منہ) شخص سکت۔

(۲) جہر۔ اور جن حروف میں یہ صفت پائی جاوے ان کو مجہورہ کہتے ہیں۔ مطلب اس صفت کا یہ ہے کہ ان حروف

کے ادا کرنے کے وقت آواز مخرج میں ایسی قوت کے ساتھ ٹھہرے کہ سانس جاری رہتا بند ہو جاوے۔ اور آواز میں

ایک قسم کی بلندی ہو اور ہوسہ کے سوا باقی سب حروف مجہورہ ہیں اور جہر اور ہمس دونوں صفتیں ایک دوسرے کے مقابل

ہیں۔

(۳) شدت۔ اور جن حروف میں یہ صفت پائی جاوے ان کو شدیدہ کہتے ہیں۔ اور مطلب اس صفت کا یہ ہے کہ

جمال القرآن مکمل ان حرفوں کے ادا کرتے وقت ۱۰ آواز ان کے مخرج میں ایسی قوت مع حاشیہ زینت الفرقان کے ساتھ ٹھہرے کہ آواز بند ہو جاوے اور آواز میں ایک قسم کی سختی ہو اور ایسے حروف اٹھ ہیں۔ جن کا مجموعہ یہ ہے۔
 اچڈک قُطْبیت ۲ ۳ ۴ (۲) جہد اش این ست می یا م ترا کرش روئی کردی ۱۲ منہ ۳۱ من ضرب ۱۲ زینہ)

(۴) رُخوت ۲ (۳) باکسرست شدان مکانی ۱۲ زینہ)؛ اور جن حرفوں میں یہ صفت پائی جاوے ان کو رخوہ (۵) سہلہ ستر سلکانی ص ۱۲ زینہ) کہتے ہیں۔ اور مطلب اس صفت کا یہ ہے کہ ان حرفوں کے ادا کرتے وقت آواز ان کے مخرج میں ایسے ضعف کے ساتھ ٹھہرے کہ آواز جاری رہے اور آواز میں ایک قسم کی نرمی ہو اور شدیدہ اور متوسطہ کے سوا باقی سب حروف رخوہ ہیں اور متوسطہ کا بیان ابھی آتا ہے۔ اور ہمّس اور بہر کی طرح شدت اور رخوت بھی ایک دوسرے کے مقابل ہیں۔ اور ان دونوں صفتوں کے درمیان ایک اور ہے۔

توسط:۔ اور جن دو حرفوں میں یہ صفت پائی جاوے ان کو متوسطہ اور بینیہ کہتے ہیں مطلب اس صفت کا یہ ہے کہ آواز اس میں نہ تو پوری طرح بند ہو اور نہ پوری جاری ہو (حقیقت التجوید) اور ایسے حروف پانچ ہیں جن کا مجموعہ یہ ہے لن عُمُر (۱) (۲) جہد اش این ست۔ زم شاے عمر ۱۲) اور اس توسط کو الگ صفت نہیں گنا جاتا۔ کیونکہ اس میں کچھ شدت کچھ رخوت ہے۔ پس یہ ان دونوں سے الگ نہ ہوئی اور اس مقام پر ایک شبہ ہے وہ یہ کہ حرف تاء اور کاف کو مہوسہ میں سے بھی شمار کیا ہے حالانکہ ان میں آواز بند ہو جاتی ہے اور اسی واسطے ان کو شدیدہ میں شمار کیا گیا ہے۔ اس کا جواب یہ ہے کہ ان دونوں حرفوں میں ہمّس ضعیف ہے اور شدت قوی ہے سو شدت (۳) یعنی جہد اعلیٰ والحدید لہسو س حرفان اکاف والتا، فیحد صوتہما بالکلیہ بل نقہا ایضاً لان حقیقۃ الصوت ہی النفس شخّ مزجما و بجزی فیہما نفس کثیر مع صوت ضعیف لیسصل الیس ویف امعدہ فی آن والیس فی زمان آخر و زانی حقیقۃ التجوید فالیس فی زمان بعد آن آد فیہما و بذباب تقیر فی الالباب آہ منہ) کے قوی ہونے سے تو آواز بند ہو جاتی ہے لیکن کسی قدر ہمّس ہونے سے بعد بند ہونے کے کچھ تھوڑا سا سانس بھی جاری ہوتا ہے مگر اس سانس کے جاری ہونے میں یہ احتیاط رکھنی چاہیے کہ آواز جاری نہ ہو کیونکہ اگر آواز جاری کی جاوے گی تو کاف و تاء شدیدہ نہ رہیں گے کیونکہ رخوہ ہو جاوے گی اور دوسرے اس میں ہاء کی آواز پیدا ہو کر غلط ہو جاوے گا۔ (۳) بعض لوگ کاف و تاء میں سانس کے جاری میں اس قدر مبالغہ و غلو کرتے ہیں کہ صفت شدت زائل ہو کر ہاء ہو کر آواز پیدا ہو جاتی ہے اور کاف و تاء غلط ہوا ہوا جاتے ہیں۔ آیتہ گواہیتہا اور تَقَلَّتْ کو تَقَلَّتْ اور کَلَّانَ کو کَلَّانَ تھا نا ذکر لے کو نکھر کچھ پڑھتے ہیں۔ اور یہ سراسر غلط اور بے اصل ہے اور تمام کتب تجوید و قرأت اور ادواء تحقیقین قراء کے خلاف ہے ”بلکہ کتاب البشّر“ علامہ جزری اور مخّ الطرّی، ”ملاطی قاری اور ”تخفّ نذریہ“ حضرت قاری عبدالرحمن صاحب پانی پتی سے اس کی تردید و تعطیل ثابت ہوتی ہے۔ چنانچہ اس کی مفصل تحقیق میں مع جواب شہادت و توجیہ و مطلب عبارت جہد اعلیٰ رسالہ ضیاء التمس فی اول التمس مولانا احتقر میں معروضہ تین حضرت مولانا تھانوی مدنی و مہم و دیگر اساتذہ فہن مذکور ہے فالظفر فیہا ان شفت ۱۲ احمہ یائین علی عنہ۔)

(۵) استعلاء اور جن حرفوں میں یہ صفت پائی جاوے ان کو مستعلیہ کہتے ہیں۔ اور مطلب اس صفت کا یہ ہے کہ ان

جمال القرآن مکمل حروف کے ادا کرتے وقت ہمیشہ ۱۱ جڑ زبان کی اوپر کے تالو کی طرف مع حاشیہ زینت الفرقان اٹھ جاتی ہے جس کی وجہ سے یہ حرف موٹے ہو جاتے ہیں۔ اور ایسے حروف سات ہیں جن کا مجموعہ یہ ہے۔ خُص (۱) اور جرش این ست کہ دکاژ، تکب وقت حرارت عظیم باش ۱۲ منہ وخص یا خصم و تقدیر صادقاً نہ نے کمائی ۱۲ ازینہ الفرقان) ضغط ۲ (۲) یا فتح تکہ کردن کمائی م۔ جو مصدر بمعنی اسم مفعول ۱۲ منہ زینہ الفرقان) قطع ۳ (۳) یا کسر قطا امر من القطیع مگر ما عظیم یون بجائے من ضرب کمائی صراح ۱۲ منہ زینہ الفرقان)

(۶) استفال ۲ (مع لقیض اختلا کمائی تاج المصادر و اعتماد بلند شدن و جاء متعدياً ايضاً کمائی ص و فی شرح الجزرینہ) اور جن حرفوں میں یہ صفات پائی جاویں ان کو مستقلہ کہتے ہیں اور مطلب اس صفت کا یہ ہے کہ ان حروف کے ادا کرنے کے وقت زبان کی جڑ اوپر کے تالو کی طرف نہیں اٹھتی۔ جس کی وجہ سے یہ حروف باریک رہتے ہیں اور مستعجلہ کے سوا باقی سب حروف مستقلہ ہیں اور یہ دونوں صفتیں استعلاء اور استفال بھی ایک دوسرے کے مقابل ہیں۔

(۷) اطباق، اور جن حروف میں یہ صفت پائی جاوے ان کو مطبقہ ۵ (۵) یا کسر باد فتح آں کمائی نوار الوصول و ذکر فی الصراح الثانی فلفظ و ملصق بفتح صاد و کسر آں لازم و متعدی آمدہ کمائی لفظ ۱۲ ازینہ) کہتے ہیں۔ اور مطلب اس صفت کا یہ ہے کہ ان حروف کے ادا کرنے کے وقت زبان کا بیچ اوپر کے تالو سے ملصق ہو جاتا ہے یعنی لپٹ جاتا ہے اور ایسے حروف چار ہیں۔ ص۔ ض۔ ط۔ ظ۔

(۸) انفتاح، اور جن حروف میں یہ صفت ہو ان کو منفتح کہتے ہیں اور مطلب اس صفت کا یہ ہے کہ ان حروف کے ادا کرنے کے وقت زبان کا بیچ اوپر کے تالو سے جدا رہتا ہے۔ خواہ زبان کی جڑ تالو سے لگ جاوے جیسے قاف میں لگ جاتی ہے۔ خواہ نہ لگے (جہد المقل مع الشرح) اور مطبقہ کے سوا سب حروف منفتح ہیں اور یہ دونوں صفتیں اطباق و انفتاح بھی ایک دوسرے کے مقابل ہیں۔

(۹) ادلاق، اور جن حروف میں یہ صفت پائی جائے ان کو منلقہ ۲ (۲) منلقہ اسم مفعول) کہتے ہیں اور مطلب ۳ (۳) ادلاق لغت میں عمارت ہے فصاحت اور صحت کلام سے اور چونکہ یہ حروف سبکی اور سرعت سے ادا ہوتے ہیں اس لئے اس کو منلقہ کہا جاتا ہے کمائی الصراح وغیرہ ۱۲ ازینہ) اس صفت کا یہ ہے کہ یہ حروف زبان اور ہونٹ کے کنارہ سے بہت سہولت کے ساتھ جلدی سے ادا ہوتے ہیں اور ایسے حروف چھ ہیں۔ جن کا مجموعہ یہ ہے فُر من کَلْب (۲) ترجمہ این ست گرینت ازینہ ۱۲) یعنی ان میں جو حروف شفو یہ ہیں وہ ہونٹ کے کنارہ سے ادا ہوتے ہیں اور شفو یہ کا مطلب مخرج نمبر ۱۶ میں گزرا ہے اور جو شفو یہ نہیں وہ زبان کے کنارے سے ادا ہوتے ہیں (ورۃ الفرید للشیخ الدہلوی)

(۱۰) اصمات ۱۵ (۵) فی حقیقۃ التجدید الاصمات لفتح مطلقاً واصلاحاً امتناع الارباعیہ والجماعیۃ من غیر حرف من المد لفتح فی العصبہ عجمی اسم للذهب ولیس لبرہنی ۱۲) اور جن حروف میں یہ صفت پائی جاوے ان کو مصممتہ (۱) (فتح میم ثانی کہ انی نوادر الوصول ۱۲ ازیدہ) کہتے ہیں اور مطلب اس صفت کا یہ ہے کہ (یے) مصممتہ لغت میں بے خوف چیز کو کہتے ہیں بس الامالہ وہ نکل ہوگی اور یہ حرف بدست ذلیقہ کے نکلے ہیں۔ کئی نوادر الوصول اور باعتبار منافع ملقہ بقول مناسب ہے ۱۲ ازیدہ۔ لضم اغفر لہ) کہ یہ حروف اپنے مخرج سے مضبوطی اور جماد کے ساتھ ادا ہوتے ہیں۔ آسانی اور جلدی سے ادا نہیں ہوتے اور ملقہ کے سوا سب حروف مصممتہ ہیں اور یہ دونوں صفتیں اذلاق واصمات بھی ایک دوسرے کے مقابل ہیں ان دس صفات کو صفات متضادہ کہتے ہیں کیونکہ ایک دوسرے کی ضد یعنی مقابل ہے جیسا کہ اوپر بتلایا گیا ہے۔ آگے جو صفات آتی ہیں وہ غیر متضاد کہلاتی ہیں اور جاننا چاہیے کہ صفات متضادہ سے تو کوئی حرف بچا ہوا نہیں رہتا۔ بلکہ جتنے حروف ہیں ہر حرف پر مقابل صفتوں میں سے کوئی نہ کوئی صفت صادق آئے گی اور صفات غیر متضادہ بعض حروف میں ہوں گی بعض میں نہ ہوں گی۔ اور وہ صفات غیر متضادہ یہ ہیں۔

(۱۱) صغیر اور جن حروف میں یہ صفت پائی جاوے ان کو صغیرہ کہتے ہیں اور مطلب اس صفت کا یہ ہے کہ ان کے ادا کے وقت ایک آواز تیز مثل سیٹی کے نکلتی ہے اور ایسے حروف تین ہیں۔ ص۔ ز۔ س۔

(۱۲) قلقلہ (اور لغت عبارت سست از جنبش و حرکت کہ انی نوادر الوصول ۱۲ ازیدہ) اور جن حروف میں یہ صفت پائی جاوے ان کو حروف قلقلہ کہتے ہیں۔ اور مطلب اس صفت کا یہ ہے کہ حالت سکون میں ادا کے وقت مخرج کو حرکت ہو جاتی ہے۔ اور ایسے حروف پانچ ہیں جن کا مجموعہ قُطْبُ ۲ (۲) مجموعہ ان کا اس شعر میں ہے۔ یا وجم و دآ و آل و قآ و جب ہوسا کن قلقلہ کر کے ۱۲ ص ۳۳) جَدَّ ۳ (۳) یعنی مدار بزرگی ۱۲) ہے۔

(۱۳) لین (۳) یا کسرتی حدیثت ۱۲) ہے۔ اور جن حروف میں یہ صفت پائی جاوے ان کو حروف لین کہتے ہیں اور مطلب اس صفت کا یہ ہے کہ ان کو مخرج سے ایسی نرمی کے ساتھ ادا کیا جاتا ہے کہ اگر کوئی ان پر مد کرنا چاہے تو کر سکے اور ایسے حروف دو ہیں واؤ ساکن، اور یائے ساکن جبکہ ان سے پہلے والے حرف پر فتح یعنی زبر ہو جیسے۔ خوف۔ صیف۔

(۱۴) انحراف۔ اور جن حروف میں یہ صفت پائی جاوے ان کو منحرفہ کہتے ہیں۔ اور وہ دو حروف ہیں۔ لام اور راء اور

جمال القرآن مکمل مطلب اس صفت کا یہ ہے کہ ان ۱۳ کے ادا کے وقت لام میں تو زبان مع حاشیہ زینت الفرقان کے کنارہ کی طرف اور راء میں کچھ زبان کی پشت کی طرف اور کچھ لام کے موقع کی طرف میلان پایا جاوے (ورۃ الفرید)

(۱۵) تکریر اور یہ صفت صرف راء میں پائی جاتی ہے اور مطلب اس کا یہ ہے کہ چونکہ اس کے ادا کرنے کے وقت زبان میں ایک رعشہ یعنی لرزہ ہوتا ہے اس لئے اس وقت آواز میں تکرار کی مشابہت ہو جاتی ہے اور یہ مطلب نہیں کہ اس میں تکرار ظاہر کیا جاوے۔ بلکہ اس سے بچنا چاہیے۔ اگرچہ اس پر تشدید بھی ہو۔ کیونکہ وہ پھر بھی ایک ہی حرف ہے۔ کئی حرف تو نہیں ہیں۔ (ورۃ الفرید ملخصاً)

(۱۶) تفسی (۱) بوغویۃ الاصاب کذانی شرح الجزریہ۔ ۱۲ ازینہ) اور یہ صفت صرف شین کی ہے۔ مطلب اس کا یہ ہے کہ اس کے ادا میں آواز منہ کے اندر پھیل جاتی ہے (ورۃ الفرید)

(۱۷) استطالت (۲) اور ازمدن کما فی ۱۲۱۲) اور یہ صفت صرف ضاد کی ہے۔ مطلب اس کا یہ ہے کہ اس کے ادا میں شروع مخرج سے آخر تک یعنی حافہ زبان کے شروع سے حافہ زبان کے آخر تک آواز کو اتنا دیر ہتا ہے یعنی اس کا مخرج جتنا طویل ہے پورے مخرج میں آواز جاری رہنے سے آواز بھی طویل ہو جاتی ہے۔ (جہد المقل)

(فائدہ نمبر ۱) اگر کسی کو شبہ ہو کہ یہ سات صفت جو اخیر کی ہیں جن حروف میں یہ صفات نہ ہوں ان میں ان کی ضد ضرور ہوگی۔ مثلاً ض میں استطالت ہے تو باقی سب حروف میں عدم استطالت ہوگی۔ تو یہ دونوں ضد مل کر بھی سب کو شامل ہو گئیں۔ پھر صفات متضاد و غیر متضادہ میں کیا فرق رہا۔ جواب: اس کا یہ ہے کہ یہ تو صحیح ہے مگر صفات متضاد میں ہر صفت کی ضد کا کچھ نہ کچھ نام بھی تھا۔ اور ان دونوں ناموں میں سے ہر حرف پر کوئی نہ کوئی صادق آتا تھا اور چونکہ یہاں ضد کا نام نہیں۔ اس لئے اس ضد کے صادق کا اعتبار نہیں کیا گیا۔ دونوں صفات میں یہ فرق ہوا۔

(فائدہ نمبر ۲) محض مخرج و صفات حروف کے دیکھ کر اپنے ادا کے صحیح ہونے کا یقین نہ کر بیٹھے۔ اس میں ماہر مشاق استاد کی ضرورت ہے۔ البتہ جب تک ایسا استاد میسر نہ ہو بالکل کورا ہونے سے کتابوں ہی سے کام چلانا غیبت ہے۔

(فائدہ نمبر ۳) اس لمعہ کے شروع میں صفت لازمہ ذاتیہ کی تعریف میں لکھا گیا ہے کہ اگر وہ صفت ادا نہ ہو تو وہ حرف ہی نہ رہے۔ یہ حرف نہ رہنا کئی طرح ہے ایک یہ کہ دوسرا حرف ہو جاوے۔ ایک یہ کہ رہے تو وہی مگر اس میں کچھ کمی اور نقصان آ جاوے۔ ایک یہ کہ وہ کوئی عربی حرف نہ رہے۔ کوئی حرف مختراع ہو جاوے اور یہی حال ہے صحیح مخارج سے نہ نکلنے کا کہ کبھی دوسرا حرف ہو جاتا ہے کبھی اس حرف میں کچھ کمی ہو جاتی ہے کبھی بالکل ہی حرف مختراع بن جاتا ہے چونکہ ایسی غلطی سے بعض دفعہ نماز جاتی رہتی ہے اس لئے اگر ایسی غلطی ہو جاوے تو خاص اس موقع سے اطلاع دے کر کسی معتبر عالم سے مسئلہ پوچھ لینا ضروری ہے۔ اسی طرح زبر زبر یا گھٹاؤ بڑھاؤ کی غلطیوں کا یہی حکم ہے۔ جس کی مثالیں دوسرے لمعہ میں مذکور ہیں ان کو بھی کسی عالم سے پوچھ لیا کریں۔

(فائدہ نمبر ۴) حروف کے مخارج اور صفات لازمہ میں کوتاہی ہونے سے جو غلطیاں ہوتی ہیں۔ فن تجوید کا اصلی مقصد ان ہی غلطیوں سے بچنا ہے۔ اسی واسطے مخارج اور صفات کا بیان سب قاعدوں سے مقدم کیا گیا ہے۔ اب آگے جو صفاتِ محسنہ کے متعلق قاعدے آویں گے وہ اس مقصود مذکور سے دوسرے درجہ پر ہیں۔ لیکن اب عام طور سے ان دوسرے درجہ کے قاعدوں کی رعایت اس اصلی مقصود سے زیادہ کی جاتی ہے جس کی وجہ یہ ہے کہ ان قاعدوں سے نغمہ خوشنما ہو جاتا ہے اور لوگ نغمہ ہی کا زیادہ خیال کرتے ہیں اور مخارج و صفات لازمہ کو نغمہ میں کوئی دخل نہیں اس لئے اس کی طرف توجہ کم کرتے ہیں۔

(فائدہ نمبر ۵) جس طرح یہ بے پرواہی کی بات ہے کہ تجوید میں کوشش نہ کرے اسی طرح یہ بھی زیادتی ہے کہ تھوڑے سے قاعدے یاد کر کے اپنے کو کامل سمجھنے لگے اور دوسروں کو حقیر اور ان کی نماز کو فاسد جاننے لگے یا کسی کے پیچھے نماز ہی نہ پڑھے۔ محقق عالموں نے عام مسلمانوں کے گنہگار (گنہگار نہ ہونا اور نماز کا درست ہونا اس صورت میں ہے جب کہ گنہ گار نہ ہو جیسا کہ دوسرے لمعہ کے مضمون سے متقارنہ ہو۔ ۱۴ زیچہ) ہونے کا اور ان کی نمازوں کے درست نہ ہونے کا حکم نہیں کیا۔ اس میں اعتدال کا درجہ قائم کرنا ان علماء کا کام ہے جو قرأت کو ضروری قرار دینے کے ساتھ فقہ اور حدیث پر نظر رکھتے ہیں۔ اس مسئلہ کی تحقیق دوسرے لمعہ میں دیکھ لو۔

صفاتِ محسنہِ محلیہ کے بیان میں

چھٹا لمعہ۔ جاننا چاہیے کہ یہ صفات سب حرفوں میں نہیں ہوتیں۔ صرف آٹھ حرف ہیں جن میں مختلف حالتوں میں مختلف صفات کی رعایت ہوتی ہے۔ وہ حروف یہ ہیں۔ ل۔ ر۔ م ساکن و مشدد و نون ساکن میں تنوین بھی داخل ہے۔ کیونکہ وہ اگرچہ لکھنے میں نون نہیں ہے مگر پڑھنے میں نون ہے جیسے ب پر اگر دو زبر پڑھو تو ایسا ہوگا جیسے بن پڑھو۔ ا جس سے پہلے ہمیشہ زبر ہی ہوتا ہے۔ و ساکن جب کہ اس سے پہلے پیش یا زبر ہوتی ساکن جبکہ اس سے پہلے زیر یا زبر ہو۔ دیکھو لمعہ ۴ مخرج نمبر ۱۱ ہمزہ اور ہمزہ کی حقیقت مخرج اول میں بیان کی گئی ہے۔ پھر دیکھ لو اور ان حرفوں میں جو ایسی صفات ہوتی ہیں ان میں بعضی صفات تو خود استاد کے پڑھانے ہی سے ادا ہو جاتی ہیں۔ اس کو بیان کرنے کی ضرورت نہیں مثلاً الف اور واو اور یا اور ہمزہ کا کہیں ثابت رہنا اور کہیں حذف ہو جانا صرف ان صفات کو بیان کیا جاتا ہے۔ جو پڑھانے سے سمجھ میں نہیں آئیں خود ارادہ کرنا پڑتا ہے۔ جیسے پُر پڑھنا اور باریک پڑھنا۔ اور غنہ کرنا یا نہ کرنا اور مد کرنا یا نہ کرنا۔ اب ان آٹھوں حرفوں کے قاعدے الگ الگ مذکور ہوتے ہیں۔

لام کے قاعدوں میں

ساتواں لمعہ۔ لفظ اللہ کا جو لام ہے اس سے پہلے اگر زبر والا یا پیش والا حرف ہو تو اس لام کو پُر کر کے پڑھیں گے۔ جیسے اَرَادَ اللہُ، رَفَعَهُ اللہُ۔ اور اس پُر کرنے کو تنوین کہتے ہیں۔ اور اگر اس سے پہلے زیر والا حرف ہو تو اس لام کو باریک پڑھیں گے۔ جیسے بِسْمِ اللہِ اور اس باریک پڑھنے کو ترقیق کہتے ہیں اور لفظ اللہ کے سوا جتنے لام ہیں سب باریک پڑھے جاویں گے جیسے مَاوَاللہِم اور کُلُّہ۔

(تنبیہ) اَللہُمَّ میں بھی یہی قاعدہ ہے جو اَللہ میں ہے کیونکہ اس کے اول میں بھی لفظ اَللہ ہے۔

راء کے قاعدوں میں

آٹھواں لمعہ (قاعدہ) اگر راء پر زبر یا پیش ہو تو اس راء کو تنوین سے یعنی پُر پڑھیں گے جیسے رَبِّکُ رَبُّمَا اگر راء پر زیر ہو تو

جمال القرآن مکمل اس کو ترفیق سے یعنی باریک ۱۶ پڑھیں گے جیسے رجال۔ مع حاشیہ زینت الفرقان

(تنبیہ) راء مشدوہ بھی ایک راء ہے پس خود اس کی حرکت کا اعتبار کر کے اس کو پُر یا باریک پڑھیں گے جیسے سَر اکی راء کو پُر پڑھیں گے اور دُر کی راء کو باریک اور اس کو اگلے قاعدہ نمبر ۲ میں داخل نہ کریں گے جیسے بعضے ناواقف اس کو دوراء سمجھتے ہیں۔ پہلی ساکن اور دوسری متحرک یہ غلطی ہے۔

قاعدہ ۲: اور اگر راء (خواہ را کا سکون اصلی ہو یا عارضی جیسے زمر پر وقت کریں تو راء کا سکون عارضی ہوگا اور راء پُر جاوے گی۔ کیونکہ اس کے ماخوذ ہے ۱۲ قاری سید محمد یامین صاحب) ساکن ہو تو اس سے پہلے والے حرف کو دیکھو کہ اس پر کیا حرکت ہے۔ اگر زبر یا پیش ہو تو اس راء کو پُر پڑھیں گے جیسے بَدِقٌ یَذْقُوْنَ اور اگر زیر ہے تو اس راء کو باریک پڑھیں گے۔ جیسے اَنْذِرْهُمْ لیکن ایسی راء کے باریک ہونے کی تین شرطیں ہیں۔ ایک شرط یہ ہے کہ یہ کسرہ اصلی ہو عارضی نہ ہو کیونکہ اگر عارضی ہوگا تو پھر یہ راء باریک نہ ہوگی جیسے اِرْجُوْا دیکھو راء ساکن بھی ہے اور اس سے پہلے حرف یعنی ہمزہ پر زیر بھی ہے مگر چونکہ یہ زیر عارضی ہے (لذلف تعذرا ابتداء بالسکون ۱۲ منہ) اس لئے اس راء کو پُر پڑھیں گے (۳) (۳) الاصل (۳) (والدلیل علیہ تاویء اهل اللسان لہذہ الحروف کذلک قالہ المؤلف العلام ۱۲ زینتہ) فی الراء تفحیم کمان الاصل فی اللام الرقیق ۱۲ منہ) ہے لیکن بدول عربی پڑھے ہوئے اس کی پہچان نہیں ہو سکتی کہ کسرہ یعنی زیر اصلی کہاں ہے اور عارضی کہاں ہے جہاں جہاں شبہ ہو کسی عربی پڑھے ہوئے سے پوچھ کر اس قاعدے پر عمل کرے۔ دوسری شرط (۱) (وبعضہم عبر عن هذا الشرط بان تكون الکسرة متصلة بالراء وبعضہم کجهد المقل بان تكون الکسرة متصلة بالراء فی کلمتہ واحدہ وبعضہم اکتفی بكون الکسرة غیر عارضہ والکل عبارات عن المعنون ۱۲ منہ) یہ ہے کہ یہ کسرہ اور یہ راء دونوں ایک کلمہ میں ہوں اگر دو کلمے میں ہوں گے تو بھی راء باریک نہ ہوگی جیسے رَبِّ اَرْجِعْ اَمَّ اَرْتَابُوا (درة الفرید)

اور اس شرط کا پہچاننا بہ نسبت پہلی شرط کے آسان ہے کیونکہ کلموں کا ایک یا دو ہونا اکثر ہر شخص کو معلوم ہو جاتا ہے۔ تیسری شرط یہ ہے کہ اس راء کے بعد اس کلمہ میں حروف مستعلیہ میں سے کوئی حرف نہ ہو۔ اگر ایسا ہوگا تو پھر راء کو پُر پڑھیں گے اور ایسے حرف سات ہیں جن کا بیان پانچویں لمحہ کے نمبر ۵ میں آچکا ہے جیسے رط۔ اس

إِرْصَادٌ - فَرْقٌ - لَبَّ الْجِرْصَادِ - ان سب میں راء کو پُر پڑھیں گے اور تمام قرآن میں اس قاعدے کے یہی چار لفظ پائے جاتے ہیں۔ اور ویسے بھی اس کا پہچاننا آسان ہے۔

(تنبیہ ۲) تیسری شرط کے موافق لفظ کُلُّ فَرِیقِ کی راء میں بھی تقسیم ہوگی لیکن چونکہ قاف پر بھی زیر ہے (۳) اور اس وجہ سے راء دوسروں کے درمیان ہو کر ضعیف ہوگی۔ پس ترقیق جائز رکھی گئی کمانی شرح الجوزیہ ۱۲ منہ) اس لئے بعضے قاریوں کے نزدیک اس میں ترقیق ہے۔ اور دونوں امر جائز ہیں۔

جمال القرآن مکمل (ستیمبیہ ۳) تیسری شرط میں جو یہ ۱۷ لکھا ہے کہ اگر ایسی راء کے بعد مع حاشیہ زینت الفرقان اسی کلمہ میں حروف مستعلیہ میں سے کوئی حرف ہوگا تو اُس کو پُر پڑھیں گے تو اسی کلمہ کی قید اس لئے لگائی کہ دوسرے کلمہ میں حروف مستعلیہ کے ہونے کا اعتبار نہ کریں گے جیسے **أَنْذِرْ قَوْمَكَ فَاصْبِرْ صَبْرًا** میں راء باریک ہی پڑھیں گے۔

(قاعدہ ۳) اور اگر راء ساکن سے پہلے والے حرف پر حرکت نہ ہو وہ بھی ساکن ہو۔ اور ایسا حالت وقف مع (۴) جبکہ وقف بلا ساکن یا بلا شام ہمزہ قاری سید محمد یاقین صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ) میں ہوتا ہے۔ جیسا ابھی مثالوں میں دیکھو گے۔ تو پھر اس حرف سے پہلے والے حرف کو دیکھو اگر اس پر زبر یا پیش ہو تو راء کو پُر پڑھو جیسے **لَيْلَةُ الْقَدْرِ طِبْكُمْ الْعُسْرُ** گد ان میں راء بھی ساکن وال اور سین بھی ساکن اور قاف پر زبر اور عین پر پیش ہے اسلئے ان دونوں کلموں کی راء کو پُر پڑھیں گے اور اگر اس پر زیر ہے۔ تو راء کو باریک پڑھو۔ جیسے **ذِي الذِّكْرِ** کہ راء کو بھی ساکن اور کاف بھی ساکن اور ذال پر زیر ہے اس لئے اس راء کو باریک پڑھیں گے۔ (ستیمبیہ ۴) لیکن اس راء ساکن سے پہلے جو حرف ساکن ہے اگر یہ حرف ساکن ہی ہو تو پھری سے پہلے والے حرف کو مت دیکھو بس راء کو ہر حال میں باریک پڑھو خواہ ہی سے پہلے کچھ ہی حرکت ہو جیسے خیر قدیر طرب کہ ان دونوں راء کو باریک ہی پڑھیں گے۔

(ستیمبیہ ۲) اس قاعدہ نمبر ۲ کے موافق لفظ **مصرور عَيْنِ الْقَطْرِ** پر جب وقف کیا جائے تو راء کو باریک ہونا چاہیے مگر قاریوں نے ان دونوں لفظوں کی راء کو باریک اور پُر دونوں طرح پڑھا ہے اور اسی لیے دونوں طرح پڑھنا جائز ہے۔ لیکن بہتر یہ ہے کہ خود راء پر جو حرکت ہو اس کا اعتبار کیا جاوے پس مصر میں تہیم اولیٰ ہے کہ راء پر زبر ہے اور القطر میں تریق اولیٰ ہے کہ راء پر زیر ہے۔

(ستیمبیہ ۳) اس قاعدے نمبر ۳ کی بناء پر سورۃ والفجر میں **اِذَا يَسِرُّ** پر جب وقف ہو اس کی راء منغم ہونا چاہیے لیکن بعض قاریوں نے اس کے باریک پڑھنے کو اولیٰ (لان اصل یسری فرقتو الراء لیدل علی الیاء المجد وند) لکھا ہے مگر یہ روایت ضعیف ہے۔ اسلئے اس راء کو قاعدہ مذکورہ کے موافق ہی پڑھنا چاہیے۔ (۲) کیونکہ قراء تحقیقین مثل علامہ جزری اور شاطبی اور شرح مقدمۃ الجزریۃ والشاطبیۃ وجمہ المصلح وغیرہ سے اس کی تریق ثابت نہیں ہے بلکہ غیب النفع میں اس کے پُر ہی پڑھے جانے کی تصریح ہے۔ حیث قال ومن وقف بغیر یاء ثم الراء الخ اور یہی قاعدہ علامہ شاطبی وغیرہ کے موافق ہے ۱۲ محمد یاقین غنی عند

(قاعدہ ۴) راء کے بعد ایک جگہ (۳) مع حذف (۱۲) قرآن مجید میں امالہ سے تو راء کی اس حرکت کو زیر سمجھ کر راء کو باریک پڑھیں اور وہ جگہ یہ **بِسْمِ اللّٰهِ** مجربہا (۱۲) ہون فی الاصل مجراھا بالالف فاملیت (۱۲) اس راء کو ایسا پڑھیں گے جیسا لفظ قطر سے کی راء کو پڑھتے ہیں امالہ اسی کو کہتے ہیں جس کو فارسی والے یائے مجہول کہتے ہیں۔ پس مجرھا کی راء کو باریک پڑھیں (۱) ولا ینظر الی انه فی الاصل الف والراء مفتوحة وحکم هذه الراء التفتیح (۱۲) گے۔

جمال القرآن مکمل (قاعدہ ۵) جو راء وقف کے سبب ۱۸ ساکن ہو تو ظاہر بات ہے کہ اس مع حاشیہ زینت الفرقان میں قاعدہ نمبر ۲ و نمبر ۳ کے موافق اس سے پہلے والے حرف کو اور کبھی اس سے پہلے والے حرف کو دیکھ کر اس راء کو باریک یا پُر پڑھنا چاہیے تو اس میں اتنی بات اور سمجھو کہ یہ پہلے والے حرفوں کو دیکھنا اس وقت ہے جب کہ وقف میں اس راء کو بالکل ساکن پڑھا جاوے جیسا وقف کرنے کا عام طریقہ یہی ہے۔ لیکن وقف کا ایک اور طریقہ بھی ہے جس میں وہ حرف جس پر وقف کیا ہے بالکل ساکن نہیں کیا جاتا بلکہ اس پر جو حرکت ہو اس کو بھی بہت خفیف سادا کیا جاتا ہے اور اس کو روم کہتے ہیں اور یہ صرف زیر اور پیش میں ہوتا ہے اس کا مفصل بیان لمحہ تیرہ میں انشاء اللہ تعالیٰ آوے گا۔ سو یہاں یہ بتلانا منظور ہے کہ ایسی راء پر روم کے ساتھ وقف کیا جاوے تو پھر پہلے والے حرف کو نہ دیکھیں گے بلکہ خود اس راء پر جو حرکت ہوگی اس کے موافق پُر یا باریک پڑھیں گے جیسے وَالْفَجْرِ پر اگر اس طرح سے وقف کریں تو راء کو باریک پڑھیں اور مُختَصِرٌ پر اگر اس طرح وقف کریں تو راء کو پُر پڑھیں (۲) کیونکہ راء موقوفہ میں جب روم کیا جاوے گا تو اس کی حرکت میں اتنا ضعف ہوگا کہ صرف قریب والا سنے گا۔ لہذا ایسی حرکت ظاہر ہوگی ویسی ہی راء پڑھی جاوے گی (۱۲۔ ابن ضیاعی عنہ)

میم ساکن اور مشدّد کے قاعدوں میں

نواں لمحہ (قاعدہ ۱) میم اگر مشدّد ہو اس میں غنہ ضروری ہے، اور غنہ کہتے ناک میں آواز لے جانے کو جیسے لَمْنَا اور اس حالت میں اس کو حرف غنہ کہتے ہیں۔
(فائدہ) غنہ کی مقدار ایک الف ہے۔ اور الف کی مقدار دریافت کرنے کا آسان طریقہ یہ ہے کہ کھلی ہوئی انگلی کو بند کر لے یا بند انگلی کو کھول لے اور یہ ٹھس ایک انداز ہے۔ باقی اصل دار و مدار استاد و مشاق سے سننے پر ہے۔

(قاعدہ ۲) میم اگر ساکن ہو تو اس کے بعد دیکھنا چاہیے کیا حرف ہے اگر اس کے بعد بھی میم ہے تو وہاں ادغام ہوگا یعنی دونوں میمیں ایک ہو جاوے گی اور مثلث ایک میم مشدّد کے اس میں غنہ ہوگا (حقیقۃ التجدید) جیسے اَلَيْكُم مَّرْسَلُونَ اور اس کو ادغام صغیر مشکلین کہتے ہیں اور اگر میم ساکن کے بعد باء ہے تو وہاں غنہ کے ساتھ اخفاء ہوگا اور اس اخفاء کا مطلب یہ ہے کہ اس میم کو ادا کرنے کے وقت دونوں ہونٹوں کے خشکی کے حصہ کو بہت نرمی کے ساتھ ملا کر غنہ کی صفت کو بقدر ایک الف بڑھا کر ضیوم سے ادا کیا جاوے اور پھر اس کے بعد ہونٹوں کے کھلنے سے پہلے ہی دونوں ہونٹوں کے تری کے حصہ کو تختی کے ساتھ ملا کر باء کو ادا کیا جاوے (جہد المقل) جیسے مَن يَعْتَصِم بِاللّٰهِ اور اس کو اخفاء شفوئی کہتے ہیں اور اگر میم ساکن کے بعد میم اور باء کے سوا اور کوئی حرف ہو تو وہاں میم کا اظہار ہوگا۔ یعنی اپنے مخرج سے بلا غنہ ظاہر کی

(تنبیہ) بعضے حفاظ اس انخفاء و اظہار میں باء اور داؤ اور فا کا ایک ہی قاعدہ سمجھتے ہیں۔ اور اس قاعدہ کا نام یوف کا قاعدہ رکھا ہے۔ یعنی بعضے تو تینوں میں انخفا کرتے ہیں۔ اور بعضے تینوں میں اظہار کرتے ہیں اور بعضے ان حرفوں کے پاس میم ساکن کو ایک گونہ حرکت دیتے ہیں۔ جیسے عَلِيْمٌ وَلَا الضَّالِّيْنَ يَمُذُّ هُمْ فِیْ یَسْبُ خِلاف قاعدہ ہے۔ پہلا اور تیسرا قول تو بالکل ہی غلط ہے اور دوسرا قول ضعیف ہے۔ (درة الفرید)

نون ساکن اور مشدّد کے قاعدوں میں

دسواں لمعہ۔ اور چھٹے لمعہ کے شروع میں لکھ چکا ہوں کہ تنوین بھی نون ساکن میں داخل ہے۔ وہاں پھر دیکھ لو مگر ان قاعدوں میں نون ساکن کے ساتھ تنوین کا نام بھی آسانی کے لیے دیا جاوے گا۔

(قاعدہ نمبر ۱) نون اگر مشدّد ہو تو اس میں غنہ ضروری ہے اور مثل میم مشدّد کے اس کو بھی اس حالت میں حرف غنہ کہیں گے۔ نویں لمعہ کا پہلا قاعدہ پھر دیکھو۔

(قاعدہ ۲) نون ساکن اور تنوین کے بعد اگر حروف حلقی میں سے کوئی حرف آوے تو وہاں نون کا اظہار کریں گے یعنی ناک میں آواز نہ لے جاویں گے اور غنہ بھی نہ کریں گے جیسے اَنْعَمْتَ سَوَاءٌ عَلَیْهِمْ وَغَیْرَهُ اور اس اظہار کو اظہار حلقی کہتے ہیں اور حروف حلقیہ چھ ہیں جو اس شعر میں جمع ہیں:

حرف حلقی چھ سمجھ اے نور عین ہمزہ ہاؤ حاء و عین و عین

چوتھے لمعہ میں مخرج نمبر ۲، نمبر ۳، نمبر ۴ کو پھر دیکھ لو۔ اور اظہار کا مطلب نویں لمعہ کے دوسرے قاعدہ میں پھر دیکھ لو۔

(قاعدہ ۳) نون ساکن اور تنوین کے بعد اگر ان چھ حرفوں میں سے کوئی حرف آوے جس کا مجموعہ یرملون ہے (۱) تب یہ اش ایسا خراش ہی کنتاں چند مردن (۱۲ منہ) ہے تو وہاں ادغام ہوگا یعنی نون اسکے بعد والے حرف سے بدل کر دونوں ایک

جمال القرآن مکمل ہو جاویں گے جیسے **مِن لَّدُنْهُ دِكْهُو** ۲۰ نون کو لام بنا کر دونوں لام کو ایک مع حاشیہ زینت الفرقان

کر دیا۔ چنانچہ پڑھنے میں صرف لام آتا ہے۔ اگرچہ لکھنے میں نون باقی ہے مگر ان چھ حرفوں میں اتنا فرق ہے کہ ان میں سے چار حرفوں میں تو غنہ بھی رہتا ہے اور یہ غنہ مثل نون مشدود کے بڑھا کر پڑھا جاتا ہے کہ ان چاروں کا مجموعہ ہے۔ **يَنْمُولُو** (ترجمہ اشہد ان اسے نموی یاد آئے کہ یہ امر) جیسے **مَنْ يُّؤْمِنُ - بَدَقُ يَجْعَلُو** وغیر ذلک اور اس کو ادغام مع الغنہ کہتے ہیں اور دو جوڑہ گئے یعنی رل۔ ان میں غنہ نہیں ہوتا۔ جیسے **مِن لَّدُنْهُ مُثَال** اوپر گزری ہے۔ اس میں ناک میں ذرا بھی آواز نہیں جاتی، خالص لام کی طرح پڑھتے ہیں اور اس کو ادغام بلا غنہ کہتے ہیں اور نویں لمحہ کے قاعدہ نمبر ۱۰ اور ۱۱ میں غنہ و ادغام کے معنی پھر دیکھ لو۔ مگر اس ادغام کی ایک شرط یہ ہے کہ یہ نون اور یہ حرف ایک کلمہ میں نہ ہوں ورنہ ادغام نہ کریں گے بلکہ اظہار کریں گے جیسے **قَنْوَانٌ صَنْوَانٌ** "بُنْيَانٌ" اور تمام قرآن میں اس قاعدہ کے یہی چار لفظ پائے گئے ہیں اور ان میں جو اظہار ہوتا ہے اس کو اظہار مطلق کہتے ہیں۔

(قاعدہ ۳) نون ساکن اور تنوین کے بعد اگر حرف باء آوے تو اس نون ساکن اور تنوین کو میم سے بدل کر غنہ اور اخفاء کے ساتھ پڑھیں گے جیسے **مِن بَعْدِ سَمِيْعٍ بَصِيْرٌ** اور بعض قرآنوں میں آسانی کے لئے ایسے نون و تنوین کے بعد نحوی میم بھی لکھ دیتے ہیں اس طرح **مَنْ** بعد اور اس بدلنے کو انقلاب اور قلب کہتے ہیں۔ اور اس میم کے اخفاء کا مطلب اور ادا کرنے کا طریقہ بھی وہی ہے جو کہ اخفاء شفوئی کا تھا۔ نویں لمحہ کا دوسرا قاعدہ پھر دیکھ لو۔

(قاعدہ ۵) نون ساکن اور تنوین کے بعد اگر ان تیرہ حرفوں کے سوا جن کا ذکر قاعدہ نمبر ۲، ۳ اور نمبر ۴ میں ہو چکا ہے اور کوئی حرف آوے تو وہاں نون اور تنوین کو اخفاء اور غنہ کے ساتھ پڑھیں گے۔ اور وہ پندرہ حرف ۲ (حرف اخفاء اشعار میں صحیح ہیں ان کو یاد کر لو۔ پندرہ حرفوں میں تم اخفاء کرو: جھ سے سن کو ان کی تفصیل کرنا تا کا جم ودال و ذال و زاء، سین و شین و صاد و ضاد و طاء و ظا، فاق و قاف ہیں۔ پندرہ اس کو اخفاء حقیقی ہے لکھا ۱۲ محمد صلی اللہ علیہ وسلم) یہ ہیں۔ ت، ث، ج، د، ذ، ر، ش، ص، ض، ط، ظ، ف، ق، ک۔ اور الف کو اس لئے شہا نہیں کیا کہ وہ نون ساکن کے بعد نہیں آسکتا (دورۃ الفرید) اور اس اخفاء ۳ (۳) میں جو لوگ نون مخفی کے ادا کرنے میں زبان کی ٹوک کہتا ہے لگاتے ہیں ان سے اخفاء نہیں ہوتا۔ بلکہ وہ اخفاء کی جگہ اظہار کو اس کی مقدار معینہ سے بڑھا ہوا ادا کرتے ہیں۔ اسی طرح جو لوگ اس کے بعد والے حرف کے مخرج سے نکالتے ہیں ان سے بھی اخفاء ادا نہیں ہوتا بلکہ وہ اخفاء کی ادغام مع الغنہ یعنی ادغام ناقص کرتے ہیں فاقم و تامل ۱۲۔ محمد یاقین غفرلہ) کا مطلب یہ ہے کہ نون ساکن اور تنوین کو اس کے مخرج اصلی (کنارہ زبان اور تالو) سے علیحدہ رکھ کر اس کی آواز کو خیشوم میں چھپا کر اس طرح پڑھیں کہ نہ ادغام ہونے اظہار بلکہ دونوں کے درمیانی حالت ہو۔ یعنی نہ تو اظہار کی طرح اس کے ادا میں سر زبان تالو سے لگے اور نہ ادغام کی طرح بعد والے حرف کے مخرج سے نکلے بلکہ دونوں دخلی زبان کے اور دونوں تشرید کے صرف خیشوم سے غنہ کی صفت کو بقدر ایک الف کے باقی رکھ کر ادا کیا جائے (یعنی حقیقتہ التجدید فالأخفاء حال بین الأظهار والادغام لا تشدید فیہ لانہ لیس فیہ ادغام کلی ولا جزیع وانما ہون لانتھار النون الساکنتہ عند ہذہ الحروف والفرق بین المخفی والمدغم ان المخفی مخفف فی

جمال القرآن مکمل الرسم والتلفظ ومخرجه من الخيشوم ۲۱ ومخرج المدغم من المدغم فيه الى مع حاشية زينت الفرقان

آخر مقال ۱۲۲۲۰) (۱) قوله كلى ولا جزم اه يعنى بها
الادغام التام والناقص ۱۲ نمبر يمين) اور جب تک اخفاء کی مشق کسی
ماہر استاد سے میسر نہ ہو اس وقت تک صرف غنہ ہی کے ساتھ پڑتا رہے کہ دونوں سننے میں ایک دوسرے کے مشابہ ہی
ہیں۔ اَنْذَرْتَهُمْ قَوْمًا ظَلَمُوا وغيرہ۔ مگر پھر بھی آسانی کے لئے اس اخفاء کی ایک دو مثالیں اپنی بول چال کے لفظوں
میں بتلائے دیتا ہوں کہ کچھ تو سمجھ میں آ جاوے۔ وہ مثالیں یہ ہیں کنواں۔ کنول۔ مند۔ اونٹ۔ بانس۔ سیٹنگ۔ دیکھو
ان لفظوں میں نون نہ آئے تو اپنے مخرج سے نکلا۔ اور نہ بعد والے حرف میں ہو گیا۔ اور اس نون کے اخفاء کو اخفا حقیقی
کہتے ہیں اور نون کے اظہار کو جس کا بیان قاعدہ نمبر ۲ میں ہوا ہے۔ اظہار مطلق کہتے ہیں جس طرح میم کے اخفاء و اظہار کو
شغوی کہتے تھے۔ جس کا بیان نونیں لمعہ قاعدہ نمبر ۲ میں گزرا ہے۔

الف اور واو اور یاء کے قاعدوں میں

گیارہواں لمعہ۔ جب کہ یہ ساکن ہوں اور الف سے پہلے والے حرف پر زبر ہو اور واو ساکن سے پہلے پیش ہو اور یاء
ساکن سے پہلے زیر ہو۔ اور اس حالت میں ان کا نام مدہ ہے دیکھو لمعہ ۳ مخرج نمبر ۱ اور کھڑی زبر اور کھڑی زیر اور الٹا پیش
بھی حروف مدہ میں داخل ہے کیونکہ کھڑی زبر الف مدہ کی آواز دیتا ہے اور کھڑی زیر یاء مدہ کی اور الٹا پیش واو مدہ
کی۔ اب ان قواعد کے بیان میں ہم فقط لفظ مدہ لکھیں گے ہر جگہ اتنے لمبے نام کون لکھے۔ (قاعدہ ۱) اگر حرف مدہ کے
بعد ہمزہ ہو اور یہ حروف مدہ اور ہمزہ دونوں ایک کلمہ میں ہوں وہاں اس مدہ کو بڑھا کر پڑھیں گے اور بڑھا کر پڑھنے
کو مدہ کہتے ہیں جیسے سَوَاءٌ سَوَاءٌ۔ سَيِّئٌ اور اس کا نام متصل ہے اور اس کو مدوا جب ل (۱) تسمی بالواجب لان کل اللامۃ بوجہ ۱۲ نمبر
یابن عثی بن عثی بھی کہتے ہیں۔ اور مقدار اس کی تین الف یا چار الف ہے۔ اور الف کے انداز کرنے کا طریقہ نویں لمعہ کے
فائدہ نمبر ۱ کے قاعدہ میں لکھا گیا ہے۔ پس اس طریقہ کے موافق تین یا چار انگلیوں کو آگے پیچھے بند کر لینے سے یہ اندازہ
حاصل ہو جاوے گا۔ مگر یہ مقدار اس مقدار کے علاوہ ہے جو حروف مدہ کی اصلی مقدار ہے۔ مثلاً جَاءٌ میں اگر مدہ ہوتا تو
آخر الف کی بھی تو کچھ مقدار (۲) ایک زبر کو دنا کرنے سے الف ہو جاتا ہے جیسے نقل سے قائل الف کی مقدار ایک زبر کی دونی ہے ۱۱۳ میں ضیاء عثی عبداللہ
آبادی۔) ہے سواں مقدار کے علاوہ مد کرنے کی مقدار (۳) مثلاً چار الف والی مقدار میں ایک الف اصلی اور تین فرعی ہے ۱۱۴ میں ضیاء عثی۔

(قاعدہ ۲) اگر حروف مدہ کے بعد ہمزہ ہو اور یہ حروف مدہ اور وہ ہمزہ ایک کلمہ میں نہ ہوں۔ بلکہ ایک کلمہ کے اخیر میں تو

جمال القرآن مکمل حرف مدہ ہو اور دوسرے کلمہ کے ۲۲ شروع میں ہمزہ ہو۔ وہاں بھی مع حاشیہ زینت الفرقان اس مدہ کو بڑھا کر یعنی مد کے ساتھ پڑھیں گے۔ جیسے اِنَّا اَعْطَيْنَا الَّذِي اَطَعْتَهُمْ۔ قَالُوا اَمْنَا مگر یہ مد اس وقت ہوگا جب دونوں کلموں کو ملا کر پڑھیں۔ اور اگر کسی وجہ سے پہلے کلمہ پر وقف کر دیا تو پھر یہ مد نہ پڑھیں گے اور اس مد کو مد منفصل اور مد (تسمیٰ بالجائز لان بعض الافئته لایوجبہ ۱۲ منہ) جائز بھی کہتے ہیں اور اسکی مقدار بھی تین یا چار الف (۲ یہ مقدار توسط کی ہے متصل اور متصل میں نہ طول ہے نہ قصر ۱۱۱ انبیا) ہے جیسے متصل کی تھی۔ ان دونوں کی الگ الگ کسی کو پہچان ۳ (۲ مد متصل کی پہچان یہ ہے کہ حرف مد کے بعد ہمزہ ہو جگہ الف کی صورت میں مرسوم ہوگا بجز طو لاء کے ۱۱۲ انبیا) نہ ہو تو فکر نہ کریں۔ کیونکہ دونوں ایک ہی طرح پڑھے جاتے ہیں۔

(قاعدہ ۳) اگر ایک کلمہ میں حرف مدہ کے بعد کوئی حرف ساکن ہو جس کا سکون اصلی ہو یعنی اس پر وقف کرنے کے سبب سے سکون نہ ہو۔ جیسے اللّٰہُ اس میں اول حرف ہمزہ ہے دوسرا حرف الف ہے اور وہ مدہ ہے اور تیسرا حرف لام ساکن ہے اور اس کا ساکن ہونا ظاہر ہے کہ وقف کے سبب سے نہیں ہے۔ چنانچہ اس پر وقف نہ کریں تب بھی ساکن ہی پڑھیں گے تو ایسے مدہ پر بھی مد پر بھی مد ہوتا ہے اور اس کا نام مد لازم ہے۔ اور اس کی مقدار تین الف ہے اور ایسے مد کو کھلی مخفف کہتے ہیں۔ (قاعدہ ۴) اگر ایک کلمہ میں حرف مدہ کے بعد کوئی حرف مشدّد ہو جیسے صّٰلّٰہِیْن۔ اس میں الف تو مدہ ہے اور اس کے بعد لام پر تشدید ہے اس مدہ پر بھی مد ہوتا ہے اور اس کا نام بھی مد لازم ہے اور اس کی مقدار بھی تین الف ہے اور ایسے مد کو کھلی مشغل کہتے ہیں۔

(قاعدہ ۵) بعضی سورتوں کے اول میں جو بعضے حروف الگ الگ پڑھے جاتے ہیں۔ جیسے سورہ بقرہ کے شروع میں الم یعنی الف لام میم۔ ان کو حروف مقطعه کہتے ہیں۔ ان میں ایک تو خود الف ہے۔ اس کے متعلق تو یہاں کوئی قاعدہ نہیں اور اس کے سوا جو اور حروف رہ گئے وہ دو طرح کے ہیں۔ ایک تو وہ جن میں تین حرف ہیں۔ جیسے لام۔ میم۔ قاف۔ نون اور ایک وہ جن میں دو حرف ہیں۔ ط۔ ہ۔ جن میں دو حرف ہیں ان کے متعلق بھی یہاں کوئی قاعدہ نہیں۔ اور جن میں تین حرف ہیں ان پر مد ہوتا ہے۔ اس کو بھی مد لازم کہتے ہیں۔ اور اسکی مقدار بھی تین الف ہے اور ایسے مد کو مد حرنی کہتے ہیں۔ پھر ان میں سے جن حروف مقطعه کے اخیر حرف پر پڑھنے کے وقت تشدید ہے ان کے مد کو مد حرنی مشغل کہتے ہیں۔ جیسے الم میں لام کو جب (۱) یہ موقع پر قرآن مجید میں سب جگہ لام ہم کے ساتھ ہی پڑھا جاتا ہے پس یہ قید واقعی ہے نہ احزابی ۱۲ (۱) محمد یابین) میم کے ساتھ پڑھتے ہیں تو اس کے اخیر میں تشدید پیدا ہوتی ہے اور جن میں تشدید نہیں ہے ان کے مد کو مد حرنی مخفف کہتے ہیں جیسے الم میں میم کے اخیر میں تشدید نہیں ہے۔

(تنبیہ) تین حرنی مقطعات میں جن میں مد پڑھنا بتلایا گیا ہے۔ اکثر میں تو بیچ کا حرف مدہ ہی ہے۔ جس کے بعد

جمال القرآن مکمل کہیں تو حرف ساکن ہے۔ جیسے ۲۳ میم میں کی مدہ ہے اور اس کے مع حاشیہ زینت الفرقان بعد میم ساکن ہے اور کہیں حرف مشدد ہے جیسے لام میں الف مدہ ہے۔ اور اس کے بعد میم مشدد ہے اور مدہ پر ایسے مواقع میں ہمیشہ مد ہوتا ہی ہے۔ تو ان میں تو مدہ ہونا عام قاعدہ کے موافق ہے۔ البتہ جن تین حرنی مقطعات میں سبج کا حرف مد نہیں ہے۔ جیسے کھیس ع ہے وہاں مد ہونا اس عام قاعدے کے موافق نہیں ہے۔ اور اسی واسطے اگر مد نہ کریں تب بھی درست ہے لیکن افضل یہی ہے کہ مد کریں اور اس کو مد لازم لین کہتے ہیں۔

(تنبیہ ۲) جو حرف مقطعات اخیر میں ہیں ان پر مد اس وقت ہے جب اس پر وقف کریں اور اگر مابعد سے ملا کر پڑھیں (۱) جب کہ سکون لازم کے بعد پھر کوئی ساکن حرف آنے سے پہلے ساکن تحرک ہو جائے ورنہ مابعد حرکت ہوتے ہوئے وصل میں بھی مد کرنا ضروری ہے (۲) انباء) تو پھر مد کرنا نہ کرنا دونوں جائز ہیں۔ جیسے سورہ آل عمران میں اَمِّم کے میم کو اگر اللہ سے ملا کر پڑھیں تو مد کرنے نہ کرنے کا اختیار ہے۔ (قاعدہ ۶) اگر حرف مدہ کے بعد کوئی حرف ساکن ہو جس کا سکون اصلی نہ ہو یعنی اس پر وقف کرنے کے سبب سکون ہو گیا ہو (اور یہ ساکن مقابل ہے اس ساکن کا جو قاعدہ نمبر ۳ کے شروع میں مذکور ہوا ہے) تو اس مدہ پر مد کرنا جائز ہے اور نہ کرنا بھی درست ہے لیکن کرنا بہتر ہے۔ جیسے اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ لا پر اور اس کو مد وقفی اور مد عارض بھی کہتے ہیں۔ اور یہ مد تین الف کے برابر ہے اور اس کو طول بھی کہتے ہیں اور یہ بھی جائز ہے کہ دو الف کے برابر مد کریں اور اس کو تو وسط کہتے ہیں۔ اور یہ بھی جائز ہے کہ بالکل مد نہ کریں۔ یعنی ایک ہی الف کے برابر پڑھیں کہ اس سے کم میں حرف ہی نہ رہے گا (آگے تنبیہ سوم دیکھو) اس کو قصر کہتے ہیں اور اس میں افضل طول ہے پھر توسط پھر قصر۔ اور یہ بھی یاد رکھو کہ ان تینوں میں سے جو طریقہ اختیار کرو ختم تلاوت تک اسی کے موافق کرتے چلے جاؤ۔ ایسا نہ کرو کہ کہیں طول کہیں قصر کہ یہ بد نما ہے۔ اور یہ مد بھی جائز کی ایک قسم ہے اور جہاں خود مدہ پر وقف ہو وہاں یہ مد نہیں ہوتا جیسے لوگ غَفُوْرًا ط شُكُوْرًا پر وقف کر کے مد کرتے ہیں جو بالکل غلط ہے۔

(تنبیہ ۱) مد عارض جس طرح مدہ پر جائز ہے اسی طرح لین پر بھی جائز ہے یعنی واؤ ساکن جس سے پہلے زیر ہو اور یا ہ ساکن جس سے پہلے زیر ہو (دیکھو لمحہ ۵ نمبر ۱۳) جیسے وَالصَّیْفِ پَرِ یَا مَنَّ حَوْفِ پر وقف کریں اور جس طرح مد یعنی طول جائز ہے اسی طرح توسط اور قصر بھی۔ مگر اس میں افضل قصر ہے۔ پھر توسط پھر طول اور اس کو مد عارض لین کہتے ہیں۔

(تنبیہ ۲) حرف لین کے متعلق ایک قاعدہ لمحہ ۱۱ قاعدہ نمبر ۵ تنبیہ نمبر ۱۱ میں بھی گزرا ہے دیکھ لو۔ کیونکہ وہاں حروف مقطعه میں سے جو عین (۱) ش حم عسق کا عین اس کو مد لازم لین کہتے ہیں اس میں طول اولیٰ اور قصر ضعیف ہے (۲) انباء زمری (آبادی) ہے اسکی یا حرف

(تنبیہ ۳) یہاں تک جتنی قسمیں مد کی مذکور ہوئیں۔ یہ سب مد فرعی کہلاتی ہیں۔ یعنی چونکہ اصل حرف سے زائد ہیں اور ایک مد اصلی ہے اور اس کو ذاتی اور طبعی بھی کہتے ہیں۔ یعنی الف اور واؤ اور یاء کی اتنی مقدار کہ اگر اس سے کم پڑھیں تو وہ حرف ہی نہ رہے بلکہ زبر یا پیش یا زیرہ جائے اور اس کے متعلق کوئی قاعدہ نہیں ہے۔

(قاعدہ ۷) یہ قاعدہ حرف مدہ میں سے صرف الف کے متعلق ہے وہ یہ کہ الف خود باریک پڑھا جاتا ہے۔ لیکن اس سے پہلے اگر کوئی حرف پڑ ہو یعنی یا تو حروف مستعلیہ میں سے کوئی حرف ہو جن کا بیان لحدہ ۵ صفت نمبر ۵ میں گزر چکا ہے یا حرف راء ہو جو کہ مفتوح ہونے سے پڑ ہو جاوے گی۔ یا پُر لام ہو جیسے لفظ اللہ کا لام ہے جب کہ اس سے پہلے زبر یا پیش ہو تو ان صورتوں میں الف ۲ (۲) جانا چاہیے کہ واؤ مدہ کا بھی یہی حکم ہے جو یہاں پر الف کا بیان کیا گیا ہے۔ عند صاحب تہذہ لفظ اور یہ بھی معمول ہے۔
قراء کا ہے جیسے وَالطُّور میں واؤ مختاری پڑھی جاتی ہے ۱۱ قاری محمد یاسین) کو بھی موٹا پڑھیں گے۔

اور جاننا چاہیے کہ ان حرفوں کے پُر ہونے میں بھی تفاوت ہے۔ تو ویسا ہی تفاوت اس الف کے پُر ہونے میں بھی ہوگا جو ان حرفوں کے بعد آیا ہے۔ سو سب سے زیادہ تو اسم اللہ کا لام ہے۔ اس کے بعد طاء اس کے بعد صاؤ اور ضاؤ ان کے بعد طاء اس کے بعد قاف اس کے بعد عین اور ضاء ان کے بعد راء (ھقیقۃ التجوید نمبر ۲۳) ۳ (۳) و فیہا نذاوق بعد ہارای الحروف المغخمۃ الف فخم الالف لانہ تابع اما قبلہا بخلاف اخیثنا فانہ اذ اوقع بعدھا واؤ یاء فلا یوشر تفخیمًا ۱۲ ص ۲۹ نمبر ۲۹)

ہمزہ کے قاعدوں میں

بارھواں لحدہ۔ اس کے بعض قاعدے تو بدوں عربی پڑھے سمجھ میں نہیں آسکتے۔ اسلئے صرف دو موقع کے قاعدے لکھ دیتا ہوں کہ سب قرآن پڑھنے والوں کو اس کی ضرورت ہے۔ (قاعدہ نمبر ۱) چوبیسویں سپارے کے ختم کے قریب ایک آیت میں یہ آیا ہے۔ **ءَ اَنْجَمِيْ سُوَا سِ كَا دُو سِرَا حَمْرَه ذِرَا نَرَم كِر كِے پڑھو اس کو تسہیل کہتے ہیں۔**

(قاعدہ ۲) سورہ حجرات کے دوسرے رکوع میں یہ آیا ہے۔ **بِئْسَ اِسْمُ الْفُسُوْقِ سُوَا سِ كَا سِ طِرْحِ پڑھو کہ بئس کے سین پر تو زبر پڑھو اور اس کے بعد کسی حرف سے نہ ملاؤ پھر لام جو اس کے بعد لکھا ہے اس کو زبردے کر بعد کے**

جمال القرآن مکمل سین سے ملا دو پھر میم کو اگلے لام ۲۵ سے ملا دو۔ خلاصہ یہ ہے کہ الہام مع حاشیہ زینت الفرقان کے لام سے آگے پیچھے جو دو ہمزہ بشکل الف لکھے ہیں ان کو بالکل مت پڑھو۔

وقف کرنے یعنی کسی کلمہ پر ٹھہرنے کے قواعد میں

تیرواں لعد۔ اصل فن تجوید تو مخارج اور صفات کی بحث ہے جو بفضلمہ تعالیٰ بقدر ضرورت اوپر لکھی گئی۔ باقی اور تین علم اس فن کی تکمیل ہیں۔ علم اوقاف، علم قرأت، علم رسم خط، چنانچہ علم اوقاف کی ایک بحث (البحث الاخر اقسام الوقف من الحسن والبیع والتام وغیرہ (جهد المقل) لم اذکرہ کالباقیین لانہا لاتتعلق بالتجوید ۱۲ منہ) وقف کرنے کے قواعد ہیں۔

(قاعدہ ۱) جو شخص معنی نہ سمجھتا ہو اس کو چاہیے کہ انہیں مواقع پر وقف کرے جہاں قرآن میں نشان بنا ہوا ہے۔ بلا ضرورت بیچ میں نہ ٹھہرے، البتہ اگر بیچ میں سانس ٹوٹ جاوے تو مجبوری ہے پھر اگر مجبوری سے ایسا ہو تو چاہیے کہ جس کلمہ پر ٹھہر گیا تھا اس سے یا اوپر سے پھر لوٹا کر اور مابعد سے ملا کر پڑھے اور اس کا سمجھنا کہ اسی کلمہ سے پڑھوں یا اوپر سے بدوں معنی سمجھے ہوئے مشکل ہے۔ جب تک معنی سمجھنے کی لیاقت نہ ہو شبہ کے موقع میں کسی عالم سے پوچھ لے۔ اور ایسی مجبوری کے وقف میں ایک اس کا خیال رہے کہ کلمہ کے بیچ میں وقف نہ کرے۔ بلکہ کلمہ کے ختم پر ٹھہرے اور یہ بھی جان لو کہ وقف کرنا حرکت پر غلط ہے۔ جیسا اکثر لوگ کرتے ہیں۔ مثلاً کسی شخص کا سانس سورۃ بقرہ کے شروع میں بِمَآ أَنْزَلَ إِلَيْكَ کے کاف پر ٹوٹ گیا تو اس وقت کاف کو ساکن کر دینا چاہیے۔ زبر کے ساتھ وقف نہ کریں۔ اسی طرح بے سانس توڑے وقف نہیں ہوتا۔ جیسا بعض لوگ آیت کے ختم پر ساکن حرف پڑھتے ہیں۔ اور بے سانس توڑے دوسری آیت شروع کر دیتے ہیں۔ یہ بھی بے قاعدہ ہے اور یہ بھی یاد رکھو کہ ایسی مجبوری میں جو کسی کلمہ پر وقف کرو تو وہ کلمہ جس طرح لکھا ہے اسی کے موافق وقف کرو۔ اگر چہ وہ دوسری طرح پڑھا جاتا ہو۔ پڑھنے کے موافق نہ کریں گے مثلاً اَنَّا میں جو الف نون کے بعد ہے وہ ویسے پڑھنے میں تو نہیں آتا لیکن اگر اس کلمہ پر وقف کیا جاوے گا تو پھر اس الف کو بھی پڑھیں گے اور پھر جب اس کلمہ کو لوٹاویں گے تو اس وقت چونکہ مابعد سے ملا کر پڑھیں گے۔ اس لیے یہ الف نہ پڑھا جاوے گا۔ ان باتوں کو خوب سمجھ لو اور یاد رکھو اس میں بڑے بڑے حافظ غلطی کرتے ہیں۔

(تعمیہ) قاعدہ مذکورہ کے اخیر میں جو لکھا گیا ہے کہ وہ کلمہ جس طرح لکھا ہے اس کے موافق ٹھہرو۔ اس قاعدہ سے یہ

جمال القرآن مکمل الفاظ مستثنیٰ ہیں اَوْ يَعْفُوا سورة ۲۶ بقرہ کے اکتیسویں رکوع میں اور مع حاشیہ زینت الفرقان اَنْ تَبْعُو سورة مائدہ کے پانچویں رکوع میں اور لَتَتَّكُوا سورة رعد کے چوتھے رکوع میں اور لَنْ تَدْعُو سورة کہف کے دوسرے رکوع میں اور لَبْرُمُو سورة روم کے چوتھے رکوع میں اور لَبْلُؤُوا سورة محمد کے اول رکوع میں اور نَبْلُؤُوا سورة محمد کے چوتھے رکوع میں اور شَمُوْا چار جگہ سورہ ہود سورہ فرقان اور سورہ عنکبوت اور سورہ نجم میں۔ اور دوسرا قُوْا اَرَبْرَ سورة دہر کے پہلے رکوع میں۔ ان سب الفاظ میں الف کسی حال میں نہیں پڑھا جاتا۔ نہ وصل میں نہ وقف میں اور لفظ لَبْلُؤُوا خاص سورہ کہف میں اور اَلطُّفُوْا اور اَلرَّسُوْلَا اور اَلسَّبِيْحَا یہ تینوں سورہ احزاب میں سَلَا سَلَا اور پَبْلَا قُوْا اَرَبْرَ ایدوں سورہ دہر میں اور لفظ اَنَا جہاں کہیں آوے تمام قرآن میں ان تمام لفظوں میں بحالت وصل الف نہیں پڑھا جاتا اور حالت وقف میں الف پڑھا جاتا ہے۔ مگر خاص لفظ سَلَا سَلَا کو حالت وقف میں بدون الف پڑھنا بھی مروی ہے یعنی سَلَا۔

(قاعدہ ۲) جس کلمہ پر وقف کیا ہے اگر وہ ساکن ہے تب تو اس میں کوئی بات بتلانے کی نہیں اور اگر وہ متحرک (یعنی متحرک بحرکت اصلیہ کیونکہ جہاں حرکت عارضی ہو اس کا یہ حکم نہیں ہے جیسا کہ عنقریب قاعدہ نمبر ۵ میں آتا ہے ۱۲ محمد یامین) ہے تو اس پر وقف کرنے کے تین طریقے ہیں۔ ایک تو یہی جو سب جانتے ہیں کہ اس کو ساکن کر دیا جائے۔ دوسرا طریقہ یہ ہے کہ اس پر جو حرکت ہے اس کو بہت خفیف سا ظاہر کیا جاوے اس کو روم کہا جاتا ہے۔ اور اندازہ اس حرکت کا تہائی حصہ ہے اور یہ زبر میں نہیں ہوتا ہے۔ صرف زیر اور پیش میں ہوتا ہے جیسے بِسْمِ اللّٰهِ کے ختم پر میم پر بہت ذرا سا زیر پڑھ دیا جاوے کہ جس کو بہت پاس والا سن سکے یا سْتَعْبِيْنِ کے نون پر ایسا ہی ذرا سا پڑھ دیا جاوے اور رَبِّ الْعٰلَمِيْنَ کے نون پر چونکہ زبر ہے یہاں ایسا نہ کریں گے۔ تیسرا طریقہ یہ ہے کہ اس حرکت کا اشارہ صرف ہونٹوں سے کر دیا جاوے یعنی پڑھا بالکل نہ جاوے بلکہ اس حرکت کے ظاہر پڑھنے کے وقت ہونٹ جس طرح بن جاتے ہیں اسی طرح ہونٹوں کو بنایا جاوے اور اس حرف کو بالکل ساکن ہی پڑھا جاوے۔ اور یہ اشٹام کہلاتا ہے اور اس کو پاس والا بھی نہیں سن سکتا۔ کیونکہ اس میں حرکت زبان سے تو ادا ہوئی نہیں البتہ آنکھوں والا پڑھنے والے کے ہونٹ دیکھ کر پہچان سکتا ہے کہ اس نے اشٹام کیا ہے اور اشٹام صرف پیش میں ہوتا ہے اور زبر زیر میں نہیں ہوتا۔ مثلاً سْتَعْبِيْنِ کے نون پر پیش ہے اس پیش کو پڑھا تو بالکل نہیں نون کو بالکل ساکن پڑھا مگر ہونٹوں کو نون ادا کرنے کے وقت ایسا بنا دیا جیسا پیش پڑھنے کے وقت بن جاتے ہیں یعنی ذرا چوڑھی بنادی۔ (قاعدہ ۳) جس کلمہ کے آخر میں تنوین ہو وہاں بھی روم جائز ہے مگر حرکت ظاہر کرنے کے وقت تنوین کا کوئی حصہ ظاہر نہ کیا جاوے گا (تعلیم الوقف حضرت قاری عبداللہ صاحب مکی)۔

(قاعدہ ۴) تاء جو کہہ کی شکل میں گول لکھی جاتی ہے مگر اس پر نقطہ بھی دیے جاتے ہیں اگر ایسی تاء پر وقف ہو تو وہاں

جمال القرآن مکمل دو باتوں کا خیال رکھو۔ ایک تو یہ ۲۷ کہ اس کوہ کے طور پر پڑھو مع حاشیہ زینت الفرقان
دوسرے یہ کہ وہاں روم اور اشنام مت کرو (تعلیم الوقف)

(قاعدہ ۵) روم اور اشنام حرکت عارضی پر نہیں ہوتا ہے جیسے وَقَدْ اسْتَهْوَيْتُ میں کوئی شخص لَقْد پر وقف کرنے لگے تو دال کو ساکن پڑھنا چاہیے اس کے زیر میں روم نہ کریں کیونکہ عارضی ہے (تعلیم الوقف) اور اس کو بھی عربی والے جان سکتے ہیں۔ تم کو جہاں جہاں شبہ ہو کسی عالم سے پوچھ لو۔
(قاعدہ ۶) جس کلمہ پر وقف کرو اگر اس کے اخیر حرف پر تشدید ہو تو روم اور اشنام میں تشدید بدستور باقی رہے گی (تعلیم الوقف)

(قاعدہ ۷) جس کلمہ پر وقف کیا جاوے اگر اس کے اخیر حرف پر زبر کی تہوین ہو تو حالت وقف میں اس تہوین کو الف سے بدل دیں گے جیسے کسی نے فَا نِ كُنْ نَسَاءً پر وقف کیا تو اس طرح پڑھیں گے۔ نَسَاءً
(قاعدہ ۸) جس مددقعی کا بیان گیارہویں لمحہ کے قاعدہ نمبر ۶ میں ہوا ہے۔ اگر روم کے ساتھ وقف کیا جاوے اس وقت وہ مد نہ ہوگا مثلاً اَلرَّحْمٰنُ يٰۤاَسْتَعِيْنُ میں اگر پیش یازیر کا ذرا سا حصہ ظاہر کر دیں تو پھر مد نہ کریں گے (تعلیم الوقف)

فوائد متفرقة ضروریہ کے بیان میں

چودھواں لمحہ۔ اور گوان میں سے بعض بعض فوائد پر بھی معلوم ہو گئے ہیں مگر چونکہ دوسرے مضامین کے ذیل میں بیان ہوئے تھے۔ شاید خیال نہ رہے اس لیے ان کو پھر لکھ دیا اور زیادہ تر نئے فائدے ہیں۔
(فائدہ ۱) سورہ کہف کے پانچویں رکوع میں لِكِنَّا هُوَ اللّٰهُ يَعْنِي لِكِنَّا میں الف لکھا ہے مگر یہ پڑھا نہیں جاتا البتہ اگر اس پر کوئی وقف کر دے تو اس وقت پڑھا جاوے گا۔
(فائدہ ۲) سورہ دہر کے شروع میں مَسَلًا مَّيْلًا یعنی دوسرے لام کے بعد بھی الف لکھا تو ہے مگر یہ پڑھا نہیں جاتا۔ البتہ وقف کی حالت میں الف کا پڑھنا اور نہ پڑھنا دونوں طرح درست ہے اور پہلے لام کے بعد جو الف لکھا ہے وہ ہر حال میں پڑھا جاتا ہے۔
(فائدہ ۳) اسی سورہ دہر میں وسط کے قریب قَوَّارِيْزًا قَوَّارِيْزًا دو دفعہ ہے۔ اور دونوں کے اخیر میں الف لکھا ہے سو

جمال القرآن مکمل ان کا قاعدہ یہ ہے کہ دوسری جگہ تو ۲۸ کسی حال میں الف نہیں پڑھا مع حاشیہ زینت الفرقان
جاوے گا اور وقف نہ کر دو تو الف نہیں پڑھا جاوے گا اور زیادہ عادت یہ ہے کہ پہلی جگہ کو وقف کرتے ہیں دوسری جگہ
نہیں کرتے تو اس صورت میں پہلی جگہ الف پڑھو دوسری جگہ مت پڑھو۔
(فائدہ ۴) قرآن میں ایک جگہ امالہ یعنی سورہ ہود میں جو بِسْمِ اللّٰهِ مَجْرٰهًا ہے اس کا بیان لمعہ نمبر ۸ قاعدہ نمبر ۴ میں
دیکھ لو۔

(فائدہ ۵) سورہ حم سجدہ میں ایک جگہ تسہیل ہے ءَ اَعْجَبٰ اِسْ كَا بِيَانِ بَارِ هُوِيَ لَمَعَه كَا قَاعِدَه نُمْبَرًا مِیْنِ كَزَرًا هُوَ وَ كِیْه لُو۔

(فائدہ ۶) سورہ حجرات میں بِسْمِ اللّٰهِ اِسْمِ مِیْنِ اللّٰسْمِ كَا هَمْزُه نَبِیْه پڑھا جاتا بلکہ اس کے لام کو اس کے سین سے
ملا دیتے ہیں اس کا بیان بھی بارہویں لمعہ کے قاعدہ نمبر ۲ میں گزرا ہے۔

(فائدہ ۷) لَئِنْ بَسَطْتَ اَوِ اَحْطَطْتَ اَوِ مَافَزْتَ طَمَّ اَوِ مَافَزْتَ طُتْ اَوِ مَافَزْتَ طُتْ میں ادغام تا تمام ہوتا ہے۔ یعنی طاء کو تاء کے
ساتھ ملا کر مشدود کر کے اس طرح پڑھا جاوے کہ طاء اپنی صفت استعلاء و اطباق کے ساتھ بدوں ثققلہ کے پُرا دا ہوا
ورتاء بار یک ادا ہو۔ اور اَلَمْ نَخْلُقْكُمْ میں بہتر یہی (اب ویجووز الناقص ایضاً وھو ان یبقی بعض صفات المدغم ۱۲ منہ) ہے
کہ پورا ادغام کیا جاوے۔ یعنی قاف بالکل نہ پڑھا جاوے بلکہ قاف کو کاف سے بدل کر اور دونوں کو ملا کر مشدود کر کے
پڑھا جاوے۔

(فائدہ ۸) ن والقلم اور یسین والقرآن الحکیم میں نون اور سین کے بعد جو اوّ ہے یرملون کے قاعدہ کے موافق
جس کا ذکر سویں لمعہ کے قاعدہ نمبر ۳ میں آچکا ہے اس واؤ میں ادغام ہونا چاہیے۔ مگر ادغام نہیں کیا جاتا۔ (۲) عند حفص ۱۱
منہ

(فائدہ ۹) سورہ یوسف کے دوسرے رکوع میں ہے اَلَا تَاْتَا مَنَّا اَسْمٰیْنِ نون پر اشام کیا کرو۔

(فائدہ ۱۰) قرآن مجید میں کہیں کہیں سکتے لکھا ہوا پاؤ گے اس کا مطلب یہ ہے کہ وہاں ذرا ٹھہر جاؤ مگر سانس مت توڑو
اور باقی سب قاعدے اس میں وقف کے جاری ہونگے۔ (۳) اختیاریہ لانہ سهل علی الاطفال ویجووز الروم ایضاً لاتامنا
ولایجووز الادغام المحض ۱۲) مثلاً سورہ قیامہ میں ہے مَن رَاق تو یرملون کے موافق مَن کے نون کا ”ر“ میں ادغام
ہو جاتا ہے مگر ادغام نہیں ہوا۔ کیونکہ جب سکتے کو بجائے وقف کے سمجھا تو گویا نون اور راء میں اتصال نہیں رہا اس لئے
ادغام نہیں ہوا۔ اسی طرح سورہ کہف میں ہے عَوْ جَا طَسْتَه قَيْمًا اَوْ اِگر عَوْ جا پر وقف نہ کریں۔ اور ما بعد سے ملا کر پڑھیں
تو اخفاء نہیں ہوگا۔ بلکہ زبر کی تینوں کو الف سے بدل کر سکتے کیا جاوے گا اور تمام قرآن شریف میں حفص کی روایت میں
کل سکتے چار ہیں۔ ایک سورہ قیامہ میں دوسرا سورہ کہف میں جو کہ مذکور ہوئے تیسرا سورہ یسین میں مَن مَرَّقَدِ نَا کے

جمال القرآن مکمل الف پر جب کہ مابعد سے ملا کر ۲۹ پڑھا جائے۔ اور چوتھا سورہ مع حاشیہ زینت الفرقان
مطففین میں کلاً تیل کے لام ساکن پر بس ان کے سوا سورہ فاتحہ وغیرہ میں کہیں سکتے نہیں۔

(فائدہ ۱۱) قرآن میں جہاں پیش آوے اس کو واؤ معروف کی سی بودے کر پڑھو اور جہاں زیر آوے اس کو یائے معروف کی سی بودے کر پڑھو ہمارے ملک میں پیش کو ایسا پڑھتے ہیں کہ اگر اس کو بڑھادیا جائے تو واؤ مجہول پیدا ہوتی ہے اور زیر کو ایسا پڑھتے ہیں کہ اگر اس کو بڑھادو تو یائے مجہول پیدا ہوتی ہے تو یہ بات عربی زبان کے خلاف ہے۔ ایسا مت کر دو بلکہ پیش کو ایسا پڑھو کہ اگر اس کو بڑھادیا جائے تو واؤ معروف پیدا ہوا اور زیر کو ایسا پڑھو کہ اگر اس کو بڑھادیا جائے تو یائے معروف پیدا ہوا اور زیر اور پیش کے اس طرح ادا ہونے کو ماہر استاد سے سن لو۔ لکھا ہوا دیکھنے سے سمجھ میں شاید نہ آیا ہو۔

(فائدہ ۱۲) جب واؤ مشدود یا کہ یاء مشدود پر وقف ہو تو ذرا سختی سے تشدید کو بڑھانا چاہیے تاکہ تشدید باقی رہے جیسے
عَدُوٌّ اَوْ عَلَى النَّبِيِّ ط

(فائدہ ۱۳) سورہ یوسف میں ہے۔ لِيَكُونًا مِنَ الصَّاغِرِينَ ط اور سورہ اقرء میں ہے لَنَسْفَعًا بِالنَّاصِيَةِ اِگر
لِيَكُونًا اور لَنَسْفَعًا پر وقف کرو تو الف (ا) وان كان خلاف القياس لانها نون خفيفة لكن الوقف يكون تابعاً للرسم ۱۲۔ هذا
القاعدة الكثرية لاكلية فان شؤدا بالالف اذاوقف عليه لا يكون وقفة تابعاً للرسم ۱۲۔ قاری محمد یامین سے پڑھو یعنی توین مت
پڑھو۔

(فائدہ ۱۴) چار لفظ قرآن مجید میں ہیں کہ لکھے تو جاتے ہیں صاد سے اور اس صاد پر چھوٹا سانس بھی لکھ دیتے ہیں۔ اس
کا قاعدہ سمجھ لو ایک تو سورہ بقرہ میں ہے يَقِيضُ وَيَبْصُطُ دوسرا سورہ اعراف میں فِي الْخَلْقِ بَصُطَةٌ ان دونوں
جگہوں میں س پڑھو۔ تیسرا سورہ طور میں اَمْ هُمْ الْمُصَيِّرُونَ اس میں چاہے س پڑھو چاہے صاد پڑھو۔ چوتھا سورہ
غاشیہ میں بَمُصِيطِرٍ اس میں صاد پڑھو۔

(فائدہ ۱۵) کئی مواقع قرآن مجید میں ایسے ہیں کہ لکھا ہوا تو ہے لا اور پڑھا جاتا ہے ل پڑھتے وقت ان کا بہت خیال
رکھو ایک سورہ عمران میں لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ تَحْشُرُونَ دوسرا سورہ توبہ میں وَلَا اَوْضَعُوا تیسرا سورہ نمل میں اَوْلَا
اَذْبَحْنٰهُ چوتھا الصَّفٰتِ مِیں لَا اِلٰهَ اِلَّا الْجَحِيْمِ پانچواں سورہ حشر میں لَا اَنْتُمْ اَشْدٰى طرہ سورہ آل عمران کے
پندرہویں رکوع میں لکھا ہوا ہے۔ اَفَا نِئِن اِوْر پڑھا جاتا ہے اَفْتِن اور چند مقامات میں لکھا ہوا تو ہے مَلَا نِهْ اور پڑھا

جمال القرآن مکمل جاتا ہے۔ مگر اور سورہ کہف کے ۳۰ چوتھے رکوع میں لکھا ہوا تو ہے مع حاشیہ زینت الفرقان

لَشَائٍ اور پڑھا جاتا ہے لِشَيْءٍ اور بعض جگہ لکھا ہوا ہے نَبَائٍ اور پڑھا جاتا ہے نَبِيٍّ

(تنبیہ) مذکورہ قاعدے اکثر تو وہ ہیں جن میں کسی کا اختلاف نہیں اور جن میں اختلاف ہے ان میں سے امام حفص رحمۃ اللہ علیہ کے قواعد لکھے ہیں جن کی روایت کے موافق ہم لوگ قرآن مجید پڑھتے ہیں اور انہوں نے قرآن مجید حاصل کیا ہے۔ امام عاصم تابعی سے اور انہوں نے زربن حبیش اسدیؓ اور زربا الکسر وشدت راہ وحبیش بالضم وفتح ثانی وسکون ثالث مصفر کمافی المعنی والتقريب ۱۲) اور عبداللہ بن حبیب سلمیؓ سے اور انہوں نے حضرت عثمانؓ اور حضرت علیؓ اور حضرت زید بن ثابتؓ اور حضرت عبداللہ بن مسعودؓ اور حضرت ابی کعب رضی اللہ تعالیٰ عنہم سے اور ان سب حضرات نے جناب رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم سے۔

خاتمہ:- چاند کا پورا لمحہ بھی چودہویں رات کو ہوتا ہے اور یہاں بھی چودہویں کے ختم پر سب مضامین پورے ہو گئے۔ اس لئے یہاں پہنچ کر رسالہ کو ختم کرتا ہوں اللہ تعالیٰ اس کو نافع اور مقبول فرمادے۔ طالب علموں سے خصوصاً بچوں سے خصوصاً قدوسیوں سے رضائے مولیٰ کی دعا کا طالب ہوں۔

اشرف علی عفی عنہ ۵، صفر ۱۳۳۲ھ